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Današnji listi so v svojih komen-
farjih o snočnji izjavi ogrskega mini-
strskega predsednika grota Tisze
naravnost presenetljivo zmerni in
mirni. Reci se mora, da državniška
modrost dunajskega časopisja prav
malo odgovarja dosedanji nervozno-
sti in pretiranosti nemških žurnalov
in to tem manj, ker bi moge! biti rav-
no Tiszin govor povod za se ener-
jričnejše in dostojanstvenejše nasto-
panje v pozi znanih rimskih senator-
iev. ki so v gubah svojih plaščev
imeli pripravljeno vojno in mir.

Grof Tisza je rekel: »Mada ne
smatra, da mora (iz dejstva. da hoće
monarhija popolno razjasritev odno-
šajev napram Srbiji) nujno slediti
vojna komplikacija.« To so daleko-
sežne besede. karere se dajo komen-
tirati edino le na ta način, da vojne
komplikacije sicer ni treba, da na-
nane, da pa lahko nastane. Kar »ne
mora«, to »more«, taka je logika. In
čc uvažujemo dejstvo, da je te bese-
de govoril izurjen državnik, ki je
vsako nijanso izgovorjenega stavka
popreje narančno premislil, daleko-
sežnost vsake besedice dobro prera-
čunil, potem moramo priti tem preje
t!-"> ravno omenjenega zaključka, Ofi-
v ozni glasovi, ki prihajajo danes iz
^najskih in budimpeštanskih »podu-
čenih krogov, pravijo, da na vojno
nihče niti ne misli. — Vsi odločilni
vojaški funkcijonarji se nahajajo na
dopustu, odšel je vojni minister. od-
potova! je šef generalnega štaba —
kaj hoćete se več?

Vse lepo in dobro. Toda beseda
^rofa Tisze ostane in govori druga-
če. kakor pa današnji oficijozni žur-
nalistični perovodje zunanjega ura-
da. kajti ako bi bil grof Tisza hotel
izjaviti, da ne obstoja nikakršna
opasnost, potem bi bil to povedal
đrugače, kakor pa z negacijo njene
nujnosti. Mirni komentarji današnjih
listov izražajo vse kaj drugega, ka-
kor pa odkritosrčen vtisk; oni so da-
nes namenjeni predvsem berznim
krogom ter zasledujejo edini cilj, da
se namreč za vsako ceno prepreci
nova borzna deruta, katere obnovi-
Tev bi mogla roditi katastrofalne go-
spodarske posledice.

Zdrava logika, ki se ne ozira na
desno in !evo, pa mora spoznati v

Tiszinih besedah grožnio, naperjeno
proti Srbiji, napovedano eventual-
nost vojne, ako se Srbija brezpogoj-
no ne pokori zahtevam, katere ji bo
stavila monarhija v svoji demarsi.

Brezdvomno ta demarša ne bo
imela le jurističnega značaja t. j . ne
bo zahtevala le, da uvede Srbija pre-
iskavo glede eventualnih sokrivcev
na sarajevski zaroti ter te sokrivce
tuđi kaznuje, temveč demarša bo
tuđi poUričnega značaja ter bo zahte-
vala od Srbije, da se odreče gotovim
svojim nacijonalno - političnim aspi-
racijam, oziroma ideologijam.

Iz negotovosti odgovora, ki ga
bo dala Srbija na te zahteve, izvira
negotovost položaja in opasnost »ul-
timae rationis^. Le tišti, ki je prepri-
čan, da se bo Srbija zahtevam naših
državnikov brez odpora vdala, srne
iz'fdjučevati vojno ne\-arnost. Le
oni, ki verjamejo dunajskim vestern,
da se bo Rusija v eventualnem kon-
fliktu držala popolnoma pasivno,
smejo trditi, da se nam ni bati niče-
sar. Toda oni. ki so prepričani in ki
verjamejo, nimajo za svoje mnenje
nikake stvarne podlage in se tuđi ne
smejk) sklicevati na dopuste mero-
dajnih vojaškili funkcijonarjev, kajti
v tem si je pač ćela politična javnost
na jasnem, da avstrijsko - srbska
afera še dolgo ni dospela do peripe-
tije in da padejo politične in eventu-
alne druge razrešitve v tej zadevi
šcle na jesen — najpreje meseca
septembra.

Gotovo je, da govori sto argu-
mentov v prilog mirne razrešitve se-
danie avstriisko - srbske napetosti
in morda le eden proti. Ali negoto-
vost položaja je tu, ter nas sili, da
mislimo na vse eventualnosti.

KakŠno korist more imeti Av-
strija od vojne? Izolirajmo ćeli kon-
iiikt na obe prizadeti državi. V tem
slučaju seveda ni dvomiti o iziđu. Ali
pa je mogoče. da Avstrija prema-
gano Srbijo anektira, kar bi bila
edina, velikanskim žrtvam primerna
cena njene zmage? Nam Jugoslova-
nom bi prinesla taka rešitev gotove
velikanske koristi — toda, ali :o mo-
rejo, ali bi jo ak^eptirali Nem.i. Ma-
džari, katerih položaj bi se s tem
rnahoma korenito in pejus izi reme-
nil, ki bi izgubili za vedno sv jo he-
gemonijo? Stavimo, da bi ti stebri
države v očigled taki nevarnr f\ pri-
redili revolucijo in da bi mesr male
nevarnosti velesrbske, stoiila v
istem hipu velikanska in neposredna

velenemška nevarnost. In druge ev-
ropske države? Kdo si more pred-
stavljati, da bi pripustile kakršnoko-
li teritorijalno, ali pa prekomerno po-
litično ojačenje monarhiju? Ako pa
resigniramo že v naprej na teritori-
jalne osvojitve — kaj nam naj vojna
prinese? Ali je mogoče ubiti in po-
streliti ideje, ali bi ponižana, prema-
gana Srbija pomenila za monarhijo
morda že razrešitev jugoslovanske-
ga problema?

Toda srbsko - avstrijski konflikt
se izolirati sploh ne da. Njega krva-
va razrešitev je mogoča le v ognju
evropske konflagracije.

In naravnost strahovito je šte-
vilo armad, ki bi narn stopile v tem
slučaju nasproti: Rusija, Romunija,
Srbija, Ćnia gora. In ne morda še
ena? Dvomi li kdo, da tuđi Italija?
Prepričani smo.da bi se vslučaju voj-
ne Italija sporazumela z balkanskimi
državami in Rusijo, kajti !e na ta na-
čin si more uresničiti te svoje aspi-
racije glede severne in vzhodne ja-
dranske obali in prepričani smo. da
b\ bila italiianska ponudba sprejeta.

Avstriji bi ostala tore i kot edina
ziveznica Nemčija. Za NemČijo pa
je stvar zavezništva ravnotako stvar
hladnega političnega računa, kakor
za katerokoli drugo državo. Avstrija
v njeni eksistenci ogrožena, obdana
od silnega obroča sovražnikov —
kaj je boljše: vzeti na sebe negoto-
vosti vojne z Rusijo in Franciio in
eventualnosti stratiovitega poloma,
ali pa si modro premisliti dedščino,
ki caka v okviru habsburške monar-
hije?

Možnost vsekakor eksistira, ćd
nas v kritičnem trenutku zapusti tu-
đi nibelunški zaveznik.

Kdo ve, kake usodne ure se nam
še bližajo.

Resnica gre ne dan.
Od umora prestolonaslednika

Frana Ferdinanda smo bili priča ta-
ko brezprimernega huiskanja nem-
škegra, madžarskega in tuđi drugoje-
zičnega klerikalnega časopisja, da je
prenivalstvu kar sapa zastajala in je
za\ladala taka splošna vznemirje-
nost, da je prestresla tuđi borzo in
provzročila silno padanje kurzov. —
Poćctje tega časopisja je presegalo
vsc meje in vlada bo pac še na pri-
stoinem mestu poklicana na odgo-
vor, ela je trpela tako početje. ki je

kompromitiralo avstrijsko politiko
pred eelo Evropo.

Pravi vrhunec je dosegla ta gonja
v zadnjih dnevih, ko je ruski posla-
nik Martvig v stanovanju avstrijske-
ga poslanika Giesla nagloma umri.
V prvem hipu so morda v Belgradu
res verjeli, da je bil Hartvig zastrup-
ljen iz političnih nagibov, a vendar
ni to prišlo niti trenotek resno v po-
štev. Pač pa je zadivjalo nemško in
madžarsko časopisje proti Srbiji še
holj,kakor prej in napovedovalo stra-
hovito eksplozijo. V avstrijski kolo-
niji v Belgradu je nastala panika;
ljudje so bežali iz Belgrada v Ze-
mun, eelo poslaniški uradniki so be-
žali — taki junaki! — Fml. Giesl pa
se je zavil v svoj generalski plaše in
se je pripravil na junačko smrt . . .

Pa se ni nič zgodilo, čisto nič,
res strah je bil prazen, samo na du-
najski borzi je bil krah, Evropa pa je
bila tako indignirana, da je eelo
Nemčija udarila avstriisko nemško
in madžarsko časopisje tako po zo-
beh, da je ministrstvo zunanjih del
hitro dementiralo laži, obrekovania
in hujskarije tega časopisja.

Resnica prihaja na dan tuđi gle-
de dogodkov v Sarajevu po umoru
prestolonaslednika. »Arbeiter Zei-
tung« ima zaslugo, da je to resnico
spravila na dan, kakor so sploh nem-
ški socijalni demokratie v teh dnevih
največje krize zelo modro in odloČ-
no branili pravico. Resnica o dogod-
kih v Sarajevu je glasom »Arbeiter
Zeitung« sledeca:

»Arbeiter Zeitung-^ prinaša v Št.
193 o pogromu v Sarajevu pismo
svojega zaupnika, iz katerega posne-
mamo sledeče:

Takoj v nedeljo ie izšla posebna
izdaja klerikalnega lista ^Hrvatski
Pnevnik-, v kateri se je pisalo, da se
mora srbsko drhal •< iztrebili. Nede-
lio popoldne ;e bilo popohioma mirno
in nobenemu treznemu Hrvatu in
mosleminu se ni sanjalo, kaj se bo v
ponedeljek deiansko odigralo. V ne-
deljo zvečer proti devetim zvečer je
^demonstrirala« skupina kakth pe-
tindvaiset mladeničev. veČinoma pi-
janih fantov. med "katerimi se je po-
sebno odiikoval neki bivši lastnik ki-
nematografa, ki ga vsakdo pozna
kot provokaterja. To »demonstrira-
nje« je trajalo eno uro in ko je tolpa
prišla ried hotel Evrope, ki »e last
Srba Jeftanovića, je pobila par šip.
Pri tem je imel neki mosleminski

mladenič nagovor, v katerem je iz-
reČno naglašal. da se mora prestolo-
naslednik »dostojno maščevati«. To
početje je policija mirno gledala in se
tuđi potem ni ganila, ko so bile raz-
bite sipe. Ob 10. uri ponoći je bil po-
polen mir.

V ponedeljek proti osmi uri zju-
traj se je nabralo na glavni cesti, na
Franca Jozefa cesti, tako občinstvo,
ki se ga sicer nikdar ne vidi tu, to so
ljudje, s kakoršnimi je naša dežela
vsled zaostalih ekonomičnih razmer
prenapolnjena; so potepuhi iz mesta
in z dežele, za vsako delo nezmožni.
To ziviranie je že pr,*a!o, da >e n^kaj
pripravlja. Videlo se je, kako se skli-
cujejo ljudje, ne da bi vedeli, zakaj
in čemu. V tem času ni bilo na Fran-
ca Jožefa cesti niti enega policista.
Ob devetih, ko se je nabralo že okoli
250 ljudi, je nekdo zaklical iz srede:
»K hotelu Evrope!« V hipu so bili
razbite miže in stoli, na kar so vdrli
demonstranti v kavarno, ki je najmo-
dernejša v Sarajevu, in v komaj pol
uri ]e bila uničena vsa uprava. Lurnp-
je pa s tem še nišo bili zadovoljni,
marveč so drveli v zgornja nadstrop-
ja hotela ter so zmetali na cesto po-
stelje in omare. Hotel in kavama sta
izgledala, kakor da bi divja drhal ves
dan divjala v njih. Da bi pa ti »de-
monstranti- svoje »patriotično soža-
Ije-, kakor se je izrazi! »Hrvatski
Dnevnik«, popolnili, so sli v hotelsko
klet in so razven pokradenega izpili
šestdeset sreklenic finega vina, tako
da so se popolnoma pijani okrog va-
ljali in da eden izmed njih sploh ni
mogel naprej, marveč so ga »patrio-
ti« skrili na nekem praznem prosto-
ru. Da to odgovarja resnici, se razvidi
iz glasila nadškofa Stadlerja, ki je pi-
sal, da v hotelu Evrope ni ostal niti
en vžigalnik cei.

Od hotela Evrope so sli demon-
stranti po nacrtu raz*ieljeni v pet
skupin v druge dele mesta. Demon-
strantom so se pridružili tuđi neka-
teri 2idi. ki so odnesli vse, kar so pu-
stili »patrioti«.

Ko so se pogromniki navalili na
par srbskih trgovin na Franca Jože-
fa cesti, so prišli h krojačnici Besa-
rovića, ki se nahaia zraven oficir-
skega kazina, ter se navalili na skla-
dišče blaga, ki reprezentira vrednost
60.000 K, in so z nožmi razrezali bla-
go. Pri trgovcu s pohištvom Vekiću
znaša povzročena škoda 100.000 K,
med tem je za 20.000 K marmorja.

LISTEK.
Za bolezen so toplice, za

Ijubezen jih pa ni !
Slike iz topliškega življenja.

Spisal B. P.
(Dalje.)

Ko je dospel voz pred kopališče,
Vier sern se izkrcal, stalo je vse ko-
Fliško babovje pred poslopjem, pri-
cakujoč, kdo se pripelje. Ko sem se
zvalil kot iz kakega zaboja, otovor-

jen z vso potrebno in nepotrebno
prtljago, zapazil sem dolge in zoprne
r hraze. Pričakovale so bogve koga,
Ki ga zdaj ni bilo, jaz jim pa nisem bil
v zadostno nadomestilo zanj. No, tu-
đi v meni se nišo vzbudile nikake
simpatije do teh obrazov. zato sem
io jadrno ubrisal skozi njih špalir v
kopališko poslopje in zadel pri tem s
kovčegom precej neusmiljeno v po-
starno devico, ki se je ostentativno
rinila naprej in me opazovala z
lornjeto. Oprostil se nisem nič, tuđi
me neka opazka o nerodnosti ni toli-
ko ganila, da bi bil priznal svoj ne-
takten čin.

V kopališču so mi odkazali sobo
v drugera nadstroolu.

Svoj čas sem bil dober prijatelj
zdaj že pokojnega frančiškanskega
patra Hilarija. Večkrat sem ga hodil
obiskavat v njegovo celico. Ko sem
zdaj stopil v svojo sobo, spomnil
sem se na prebivališče patra Hilari-
ja. Vsa oprava je bila taka kot pri
njeni. Vsaj na prvi pogled. Ko sem
pa natančnejše pregledal do obisti
prostor, dognal sem razne nedostat-
ke, ki jih pri patru Hilariju nisem
nikdar zapazil. Umivalnik ima sicer
štiri noge, a je vsaka druge barve in
druge starosti; obešalnik je najbrž
že polomljen na svet prišel, tako je
okleščen; kos ogledala je odbit, da
bi se pa nesreća ne videla, zadelan
je odbiti del s štanjolom, ki se sveti
in te goljufa, da misliš, da se gledaš
v eelo ogledalo. O ti pokvarjeni svet!
Da se mi je potrpežljivost djala Še na
občutnejŠo tehtnico, našel sem v
preddlu, ki je določen za glavnik in
drugo tako lepotilno orodje, zabit
žebel}, s katerim se potegne predal
iz svoje naravne lege v nenaravno.
Ker me je ta žebelj ženiral in se mi
je zdelo, da kvari okus in slog ćele
sobe, sem ga junaško izruval in but-
nil skozi okno v vodo, ki teče iz na-
šega poslopja.

Ko sem končno še dognal, da je
postelja na silno šibkih škripajočih
peresih, kar je dobro, da pravočasno
zveš, da se izogneš kakim neljubim
morebitnim Dosledicam, in ko sem

se potolažil zaradi borne oprave s
tem, da imam dve nočni omarici z
dvema noćnima posodama. odšel
sem ven. da si razvedrim duh po
tako mučnem naporu.

Pred hišo ni bilo živega človeka
več — nov dokaz, s kakšnim intere-
som so prej čakali došlecev. Pod
verando gostilne na nasprotni strani
pred kopališčem se razprostirajoče-
ga trgd sem opazil dva starikava
ciedca, ki sta se grela na solneu kot
dva kužka, ter dremala kimaje s
trudnima glavama. Opazoval sem ju
s posebnim veseljem in zadovoljnost-
jo, ker vem, da tako dremanje in ki-
manje zelo ugodno vpliva na telesni
in duševni razvoj dotičnika, ki kima
in dremlje. Nato sem se pa oddaljil,
da ne bi ju morda s prehudim fiksi-
ranjem motil v njunem globokem
premišljevanju o lepoti in uživanju
naravnih krasot.

Zazvonilo je polđne; naravna
posledica tega je bila, da sem se
spomnil, da sem prav prozajično la-
čen. Oni znanec, ki mi je nasvetoval
za prevoz c. kr. poštni voz, mi je tu-
đi dal primerna navodila glede pre-
hranjevanja. Naročil mi je, nai po-
vprašam za gostilno »Pri umazani
mami«, ki da ima preče] odljudno
ime, a solidno postrežbo, in je na-
ravnost priporočljiva za demokratič-
ne ljudi, ki ne gledalo na nobleso in
iitn ni mar, če nimajo za vsako pri-

kuho po tri krožnike. »Pri umazani
mami« so dali gostilni ime tišti, ki ne
hodijo vanjo. ker se štejejo med one,
ki lahko razmetavajo denar in ki jim
kosilo izpod desetih kron ni nič vred-
no. Pri umazani mami ni nič umaza-
no, kvečjemu tisto, kar natakarica
nese od miže, ko so se gospodje
gostje nasitili. Samo ker je svet poln
slabega, se je gostilne prijelo ime in
dandanes nihče ne pravi drugače, če
tuđi pri tem nič slabega ne misli.

Tako mi je razjasnil ta nenavad-
ni pojem in označbo moj dobri zna-
nec in skrbni prijatelj in iaz, ki sem
napravil prekrasne skušnje s pošt-
nim vozom, sem mu zaupal ter po-
iskal umazano mamo, oziroma njeno
gostilno.

Je to pritlična krčma, pred ka-
tero je otepaval mršast konj zoprne
muhe. Stopim v vežo in v nizko so-
bo. Svoj opoldanski koncert so izvr-
Sevale tu muhe z izvežbanimi glaso-
vi. Motil je ta koncert tu in tam uda-
rec po mizi, kamor je padel muhal-
nik. V mračni izbi sprva nisem opa-
zi! nenavadnega prizora, pozneje
sem pa videl, da ima vsak gost v ro-
ki muhalnik in odganja nadležno dru-
hal od sebe, kadar Je le presitna in
mu dražna okoli ust in drugih delov
cenjene glave. Bil }e zanimiv ta pri-
zor in skoro da sem takoj v srcu po-
hvalil modrost in razumnost umaza-
ne mame.

Vsedel sem se k mizi, ki Je bila
še prazna, pod velikega črnega Boga
v kotu. Kmalu je prišlo k meni bitje,
ki je predstavljalo natakarico. Pri-
nesla je v roki muhalnik, mi ga polo-
žila na mizo, nato me pa vprasala,
če bom kaj pil, jedel in kakor je še
navada pri takih svečanih prilikah.

Muhe so se v tem že jele zaga-
njati v me, kot bi bil z medom nama-
zan in ker me je neki tak satan prav
nazarensko pičil konci nosa, da sem
kar poskočil in pošteno po kraševski
privezal, vstrašila se je natakarica,
da je kar počenila pred tako groznim
človekom ter odhiteJa tja ne'iam za-
daj v temo.

Zdaj so muhe dobile poseben
apetit do mene. Novi roji so prihru-
meli odvseh strani proti mojemu ko-
tu in če sem bolj otepal okrog ssbe,
manj je pomagalo. Nič ne pretira-
vam, če rečem, da se mi je delalo
kar crno pred očmi od teh krđel. V
tej sili zagrabim za muhalnik in ja-
mem biti z vso primjeno mi silovi-
tostjo zdaj sem zdaj tja in priznati
moram, da ne brez uspeha. Ćeli tropi
so obležali omamljeni vsled hudih
udarcev po mizi in po tleh v svarilen
zgled ostalim, ki jih ni dosegel in kru-
to zadel moj neusmiljeni muhalnik.

(DaUa priliodnJiC.) ^
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Tu so razbite stvari znosiH na kup
ter zažvali. Nasproti tej tovarni za
pohištvo so napadli s r b s k o s i r o -
ti š n i c o v trenotku, ko so prišli
otroci k obeđu. Tuđi tukai «o vse raz-
bili in uničili, tako da so morali spra-
viti otroke v privatne hile. — Značtt-
no pri tem pa je da io se »patrioti«
prej polastili b l a g a j n i c t e r p o -
k r a d I i d e nar. Tako so pri trgov-
cu Prujatoviću ukradli iz škatlje liip
njegove žene, bisere in dukate v
vrednosti 20.000 K. V stanovanju ho-
telirja Jeftanovića so ukradli vsc
vrednostne papirje. Sodna komisija
je dognala, da ima ta mož 400.000 K
škode. Iz tovarne za pohištvo Velšić*
so demonstranti vzeli cesarjevo sli-
ko, ki so }o nosili na Čelu demonstra-
ciiskega sprevoda. Dočim so se eni
držali v središču mesta. so ostali v
drugih delih mesta, uničili vse, kar
jim je prišlo pod roke. Ničemur nišo
prizanesti, tako da do petdeset rodbin
ni imelo niti postelj, da bi spali na
njih.

Pogromniki v juŽnem delu me-
sta so imeli kar seznamek vseh srb-
skih hiš. Ko so hoteli vlomiti v sta-
novanje saborskega poslanca dr. Di-
mitrija Vasića, se jim je nasproti po-
stavil hišni gospodar ter izjavil, da
ne stanuje tam dr. Vasić. Nato je po-
tegnil vodja demonstrantov sezna-
mek iz žepa, iz katerega je med dru-
gim natančno bral ulico in hišno šte-
vilko dr. Vasića. Hišni gospodar, ki
Je Žid, je le na ta način preprečil de-
moliranje tega stanovanja, da Je izja-
vil, da je vsa uprava njegova last. Da
so bile »demonstracije« v noči od ne-
delje na ponedeljek pripravljene, do-
kazuje nadalje sledeče dejstvo: Neki
Srb, kl je uradnik mestne občine sa-
rajevske, je vedel o tem že v pone-
deljek zjutraj ob štirih. To uro je šel
domov, zložil vse svoje stvari ter dal
z vozom odpeljati vso svojo opravo
v neko vas blizu Sarajeva, kjer je
os:al s svojo ženo in otroci. Ko je bi!
preki sod razglašen, je nastal mir in
demonstranti se še danes popolnoma
mirno sprehajajo po Sarajevu. Več
dobro znanih potepuhov je lepo oble-
čenih, kade regalitas in pijejo zđaj
pri tej vročini tuđi čez dan fina vina
in šampanjec. Drugi so zaprti, toda
teh ni eruirala policija, marveč me-
ščani. Pri enem »patriotu« so našli
18.000 K gotovega denaria!

Če se je spričo takih dogodKov
srbsko časopisje v Belgradu spoza-
bilo in na dunajska in na budimpe-
štanska psovanja odgovorilo žaljivo,
je to, če ne opravičljivo, pa vsaj ra-
zumljivo.

Velik dei časopisja, nemškega in
madžarskega, nadaljuje gonjo za voj-
no z vsemi sredstvi, poglavitno z
razširjanjem izmišljenih vesti, ki naj
javnost razburijo. A dočim prinaša
avstrijsko časopisje take vesti iz Bel-
grada, da se človeku kar lasje ježe,
pa poročajo sedaj budimpeštanski li-
sti, da vlada v Belgradu najlepši
mir, da živa duša avstrijskim držav-
ljanom nič neče in da belgrajsko ob-
činstvo slej Kakor prej prijazno
aplavdira nemskim madžarskim pev-
kam v varićte gledališčih.

Zopet se je pokazalo, da je nem-
ško in madžarsko ča-opisje največ
krivo zastrupljenih razmer, ki vla-
dajo med Avstrijo in Srbijo, komu
so te hujskarije kaj koristile? Niko-
mur. Škodovale pa so najbolj naši
lastni monarhiji.

Gonja gre naprej, četudi ne več
s tako silo, kakor do tistega trenot-
ka, ko je Nemčija zaropotala, da ta-
ko ne gre naprej in je moralo miru-
strstvo svoje lastne liste dementi-
rati.

Med tem se v Sarajevu nadalju-
je preiskava in bo sele konec tega
meseca končana. Dotle] je vsaka
komplikacija izključena. To je spo-
znati že iz tega, da je cesar v Išlu,
vojni minister, oba domobranska mi-
nistra in šef generalnega štaba pa so
Sli na dopust. Torej za sedaj nič
strahu.

Vlada in narodne slavnosti.
„Fremdenblatf piše: V raznih kra-

jih monarhije se je zgodilo zadnji Čas,
da so se vršile narodne slavnosti, proti
katerim so se nasprotniki postavili, ozi-
roma proti katerim so priredili proti-
slavnosti in odgovorili nekako s klu-
bovalnimi slavnostmi. Samo ob sebi
umevno je, da si je morala biti državna
uprava ob pravem času jasna o tem,
kako bi se ona in njeni organi pri
dogodkih, ki bi se zgodili ob takih
prilikah, obnašala. Dve poti sta ji bili
odprti: Ali je morala vse take narodne
prireditve z vsemi protimanifestacijami
enakomemo in brez izjeme prepovedati,
ali pa je morala prebivalstvu popolno-
ma prepovedati to obliko narodnega
delovanja in take izraze narodnega i
šljenja popolnoma onemogoćiti. Take-
mu postopanju je stalo nasproti uva-
ževanje, da naj najdejo narodi v mo-
narhiji možnost narodno - kulturnega
ttdftistvovauja, seveda z vsemi oakm

varnostmi fn omejftvami, ki jih nif*-
kujejo neizogibni oziri na javni red.
Zato se je vlada odločila za to, da
ntstopt drugo pot, da naroda* wa-
itlfotttoij na trapova, da pa oMi
njih prireddltvt g vsemi kautdtai, ki
se ide potrebna za varatvo aMMten*
cev in vseh dragih v poHev prthajajo-
čih elementov v prebivtlttv«, V tem
smislu je bila prva in najnttjotjl« na*
loga, da udeležene slavnofti krajevno
drži narazen, a Cimer bi ae po mož-
nosti konflikti preprečili, obenetn bi
pa bi se vsakemti delu zajamčila sama
ob sebi razumljiva zahteva, da more
prirediti svojo slavnost tako, da je na-
sprotniki ne motijo. Pritegnitev orož-
ništva, eventualno v slučaju potrebe
tuđi vojaitva, se je izkazala v takih
sluCajih kot ravno tako uspešna kakor
neobhodna, ker, kakor izkušnja uči,
v poštev prihajajoči varnostni faktorji
tako po številu, kakor iz drugih vzro-
kov nišo in ne morejo biti kos čisto
izrednim nalogam, ki se jim stavijo.
To postopanje se je torej pri nadalj-
nih narodnih prireditvah in protiprire-
ditvah popolnoma obneslo. Spopadi
manjšega obsega, ki so se vendar tu
in tam zgodili, so dogodki sekundar-
nega pomena, ki se, kakor kaže iz-
kušnja pri zbiranju tisočih, ki so poleg
tega v napetem narodnem razpolože-
nju, ne dajo popolnoma preprečiti.

Vsekakor ti malenkostni dogodki
nikakor ne upravičujejo posamezno
nastopajočega stremljenja, razburiti s
pretiranim opisovanjem resničnih do-
godkov javno mnenje zlasti v času,
ki zahteva od čuta odgovornosti y
tem pogledu mnogo več, kakor prej.
Danes se lahko z zadovoljstvom konsta-
tira, da je smotreno dejansko posega-
nje oblasti in njih izvršujočih organov
opetovano premagalo težavne situacije
in ćelo pod opasnimi okolnostmi pre-
prečilo hude dogodke. Ravno zato je
popolnoma neumestno, če hoče kdo
iz dejstva, da so se porabile državne
varnostne odredbe in državna sila,
izvajati kako pritožbo proti poseganju
v avtonomijo lokalnih faktorjev. Da o
namenu omejitve lokalne avtonomije
ne more biti govora, pač ne potrebuje
izrecnega zatrdila. Prišlo pa je večji del
do posebne situacije, da bi bilo var-
stvo posameznih narodnih slavnosti
in udeležencev prepuščeno ravno onim
lokalnim faktorjem, ki so mislili, da
so s to prireditvijo v svojih lastnih
narodnih interesih ogroženi. Pri objek-
tivnem presojanju teh pojavov narod-
nega nastopa preostaja še želja, ki se
obraća enakomerno na razne narod-
nostne tabore: Naj organi javnega
mnenja, pred vsem pa ono časopisje,
o katerem se da soditi, da more svoj
pogled preko lokalnih malih bojev
obrniti na celoto narodnega problema
v naši monarhiji, premagajo skušnjavo,
da ne bi s senzacionalnim pobarva-
njem pogosto malenkostnih, pri takih
prilikah navadno neizogibnih dogod-
kov, žal obstoječega narodnega raz-
burjenja večali, podžigali politične
strasti ter tako v tem resnem času,
ki zahteva zbranje vseh ljudskih sil z
namenom pospeševati spora in raz-
kropitve teh sil.

To naj bi bila nekaka oficijalna
izjava glede stališča vlade napram na-
rodnim prireditvam. Če je pa to res
oficijalna izjava in program vla-e v
takih vprašanjih, potem stojimo zopet
pred veliko zagonetko ravno ^ ede
prepovedi sokolskega zleta v Ljub ani.
Očividno je izjava le nekaka op~ ivič-
ba napram Nemcem zaradi dogodrovv
Opavi. V ostalem pa nasprotuje i ava
popolnoma proti praksi. Pri sokolićem
zletu ni bilo pričakovati kljubovalne
slavnosti, in če bi se bila priredila, bi
jo bili Sokoli suvereno prezrli. Sokol-
stvo samo je jamčilo za popolen mir
in red, o kaki pritožbi zaradi kršenja
avtonomije zaradi morebitnega ojače-
nja državne policije bi tuđi ne bilo
govora. Končno ne pozabimo, da
Ljubljana ni Opava, in da ljubljanski
prebivalci nišo pretepači, ki bi jim
bila vsaka prilika dobrodošla, da se
znesejo nad svojim bližnjim. In ker je
bil jasno izrečen princip vlade „da
narodnih prireditev na prapova?*1

Ja dala doaM daiaia \z a v a * arad. I
stev. se bodo od leta 1911 mižale |
za polovico sedaniegt zneska. Visina
vsote, U ta sme takom eaega lata s i
odkuD kmetov porabM iz dafatnh
sredstev. ne srna pretooračrti 10 mHl-
lonov kfOlt

Ban Skerlecz.
Zadnje dni se je govorilo, da želi

ban Skerlecz odstopiti. Baje mu Z
bunaja nišo dali miru ter so zahte-
vali, da nai izloči iz koalicije vpliv
Srbov, dočim so zahtevali v Budim-
pešti, da na] skuša doseči rdružitev
koalicije s starouniionisti. Koalicija Je
zopet zahtevala, da razbistri raz-
merje med seboj in njo. Dejstvo Jef
da je prišlo med koalicijo in banom
do gotove napetosti in rezervirano-
sti. Upati pa je, da se politični polo-
žaj do jeseni razbistri.

Odstop kmctoi i Ioni.
Vlada je izdelala novelo k sa*

konu o fakultativnem odkupu kmetov
iz leta 1911 ter novelo že izročila
nredsedstvu sabora. Ta novela ob-
sega sledeče bistvene določbe:
Otresti za posojila za odkup, ki Jlh

Po itntiti i krajni.
Cesar je pisal taJnamu svatniku

grofu Harrachu aledaćt lastnoročno
pismo:

Ljubi grof Harrach! Vi ate se
udeležili v Sarajevu kot dlan prosto-
voljnesa avtomobilskega kora vožnje
mojega, sedaj pokojnega nečaka.nad-
vojvode Frana Ferdinanda, medtem
ko )e bil on predmet atentatov, katc-
rih zadnjemu sta padla on in njegova
soproga kot Žrtvi. Tekom pretresu-
jocih dogodkov ste se tako skrbno in
požrtvovalno postavili za življenje
nadvojvode in njegove soproge, da
se čutim primoranega, da Vam izre-
čem za ta požrtvovalni nastop svoje
posebno priznanje in svojo zahvalo.

BI, dne 14. julija 1914.
Tran Josip m. p.

Nasproti poročilom, da se je iz-
rekla bosanska srbsko - nacijonalna
Dimovićeva stranka proti deželnemu
šefu Potioreku in zahtevala, da se
odpokliče, se razglasa sedaj sledeča
strankarska izjava: Rešitev vpraša-
nja, ali ostane deželni šef na svojem
mestu, ali ne, spada po našem pre-
pričanju izključno v kompetenco
krone. Zato lahko velja kot izključe-
no, da bi se politične osebe ali stran-
ke vmešavale v taka vprasanja,
dokler se ne zahteva od njih mnenie.
Tega principa ustavnega življenja,
po katerem se enako varujejo pravi-
ce krone in pravice bosanskega sa-
bora, smo se vedno držali in se bo-
rno držali tuđi v bodoČe.

Iz Berlina poročajo glede tako-
zvane velikosrbske propagande, da
so hišne preiskave pri srbskih dijakih
pokazale, da so člani čez cei konti-
nent razpredene organizacije, kate-
re središče je, kakor se zdi, Belgrad.
Za kako postopanje proti tem članom
pa policija ni imela povoda. Kaj se
pravi zopet to, da so hišne preiska-
ve dognale, da so srbski dijaki člani
organizacije, ki ima, kakor se zdi,
središče v Belgradu. Kaj je torej be-
rolinska policija dognala? Da imajo
Srbi svoje kulturno središče v Bel-
gradu? Tega vendar policiji ni bilo
treba sele preiskavati. Da so ostali
srbski dijaki iz kraljevine v zvezi s
svojo domovino? To je vendar na-
ravno in ni nič presenetljivega. Pa
niti tega nemška policija ne ve, mar-
več se ji samo nekaj zdi. Stoji samo
to, da ni našla niti najmanjšega, kar
bi ji dalo povod, da bi nastopala pro-
ti srbskim dijakom. To se je seveda
zgodilo v Nemčiji.

Revolucija v Hlbaniji.
V Valoni.

Iz Valone poročajo, da je Izmail
Kemal sklical prebivalstvo Valone
ter je pozval, da naj se izkažejo
vredne imena Skipetarjev s tem, da
zgrabijo za orožje in obranijo mesto
prodirajočega sovražnika. Baje je
prišlo pri tem do manifestacij za
vajno, Albanijo in kneza. Sestavila
se je tuđi komisija, ki ima nalogo,
preskrbeti begunce in njih rodbine z
vsem potrebnim. Iz Korice, Tepele-
nija, Berata in Fierija prihajajo ne-
prestano begunci in albanske čete.
Dejstvo, da so pripeljali iz Valone v
Drač topove in strojne puške, pa je
skoro dokaz, da se ostanki albanske
vladne vojske v Valoni ne mislijo
ustavljati.

• • #

Italfla.
»AvantU poročajo, da se vrše v

pristanišču Bariju priprave za vkr-
canje vojaških oddelkov, ki naj se
odpeljejo v Albanijo. »Secolo« poro-
Ća, da je dobil 90. pešpolk y Oenovi
povelje, da odpotuje v Bari. Iz Ve-
rone je odšla artilerija, iz Turina in
Caserte pa po en pešpolk v Bari.

TurSki vojni proračun.
Turska vlada je predložila zbor-

nici zakonski nacrt glede izrednih
kreditov za oboroženje v znesku
enega milijona funtov. Tekom deba-
te o proračunu vojnega ministrstva
se je vojni minister spominjal usod-
nih udarcev, po katerih }e prevrel
vodstvo vojnega ministrstva z nalo-
go f da organizira vojsko in H pripo-
more zopet popraviti svoje nesreče.
Vsled teritorijalnih izgub se \e prej-
§nja preštevilna vojska skriila. Sla-
bo vodstvo armade ni moglo tepol-
nlevati svofe nalofe in minister želi
in upa. da bo turika vojska, nanovo
organizirana, izpolnila to, Cesar prej
ni mogla izpolniti, namreč ubraniti
državo. Zbornica Je nato sprejela
brez debate ves vojni proračin v vi«

iial 60 milijonov funtov t. ]. 126 mili-
JODOV krem. _ _ _ _ _

iHkaHHvlBški iopnipiita
popdbi.

Berolinjki »Tageb!att<, ki je
pred par tedni princsel poročilo o
ruskem predlogu glede sklepa rusko*
angleike mornariške pogodbe, po-
navlja sedaj, povodom obiska Poin-
carćja v petrogradu to zidevo ter
pravi da je vzela angleika diploma-
cija m admiraliteta zadevo v pretres
in da se Je odpeljal ruski mornariiki
ataše v Londonu v Petrograd, da
poroča. Angleška predloga niti še ni
sprejela, niti odklonila. Ruske Želje
pa gredo še delj. Jasno je, da bo
Poincare" ponudil svoje posredova-
nje. Rusiji se vrše pogajanja prepo-
časi. Vojaški krogi v Rusiji ne žele
samo kooperacije obeh vojnih bro-
dovij, marveč tuđi dalekosežno pod-
piranje ruskih vojaških operacij na
kopnem v slučaju vojne z Nemčijo.
Rusija želi nekaj podobnega, kakor
je dosegla Francoska od Angleške za
Časa krize zaradi Maroka.

Odstop Huerte.
Mehikanski predsednik Huerta,

raradi katerega so se vneli v Mehiki
veliki boji konstitucijonalistov, kate-
rih posledica je bila, da je posegla
Unija vmes, je odstopil. Kongres je
sprejel njegov odstop s 121 glasovi
proti 17 glasovom. V sporočilu, s ka-
terim naznanja Huerta svoj odstopt
pravi, da se je trudil, napraviti mir,
da pa ni imel na razpolago dovolj de-
narja. Tuđi so Zedinjene države po-
polnoma očitno ščitile vstase, kar se
je pokazalo zlasti z zasedenjem Ve-
racruza, ravno v trenotku, ko je bila
revolucija že premagana. Za pred-
sednika je bil, kakor smo že poroča-
li, izvoljen Carbahal. Konstitucijona-
listi se upirajo, ga priznati in tuđi Ze-
dinjene države ga najbrže ne bodo
priznale, ker je intimen prijatelj Hu-
erte. Zatrjuje se pa, da bo nova vla-
da ostala samo tako dolgo na krmilu,
da bodo končana pogajanja za pri-
hod Carranze v glavno mesto. Ves
kabinet je odstopil, Huerta in Blan-
quet sta zapustila glavno mesto. Po-
sebna misija je odsla v Ćelavo, da se
pogaja z voditelji konstitucijonali-
stov zaradi mimega zasedenja me-
sta. Izpremembo vlade je prebival-
stvo Mehike sprejelo razmeroma
mirno.

Štajersko.
»Velelzdajstvo«. Graški listi in

ljubljanski »Slovenec« so poročali,
da je ptujsko sodišče aretiralo solici-
tatorja pisarne gosp. dr. Gosaka v
Ptuju, gosp. Josipa Polajnka, radi
veleizdaje. Ćela zadeva je produkt
narodnostnega šovinizma ptujske
nemškutarske poulične druhali. Od
1. do 3. julija t. 1. je nemškutarski
poulični mob demonstriral pred hišo
gosp. Franceta Mahoriča in zmerjal
proti o'Knom te niše z ostudnimi
psovkami, kakor na primer: »serbi-
sehe Schweine, serbisehe Barabas.«
Ptujske mestne policije seveda ni
bilo nikjer, kakor je to običajno, ka-
dar je treba varovati čast in imetje
slovenskih prebivalcev. Med eno iz-
med teh demonstracij priđe v Maho-
ričevo gostilno gosp. Josip Polajnko,
ki ga je brez vzroka mlečnozobi
nemškutarski paglavec Papov zmer-
ial. Ker ga je vsled tega gosp. Po-
lajnko tožil radi razžaljenja Časti, so
si pobalini izmislili, da Je gosp. Po-
lajnko naslednjega večera iz prvega
nadstropja Mahoričeve hiše klical:
»Živio Princip!« ter so ga aretirali.
Ptujsko sodišče je zaslišalo še na>
dan aretacije, dne 13. julija, 14 prič,
predložilo akt državnemu pravdni-
štvu v Mariboru in Čakalo telefonič-
nega poročila od državnega pravd-
ništva, kaj je nadalje ukreniti. Ko je
državno pravdništvo pregledalo akt,
je naročilo ptujskemu okrajnemu so-
dišču, da izpusti gosp. Polajnka in
gosp. Trasa, na katerega je tekom
zaslišanja nemškutarskih prič, padel
sum, da ga priče zamenjavajo z go-
spodom Polajnkom in da je on pravi
storilec, vsled Česar je bil ttidi are-
tiran, iz zavarovalnega xapora na
prosto. SploŠno prepriCanje je, da sta
gosp. Polajnko in Fras popolnoma
nedolžna in da sta samo žrtvi strast-
nega sovraštva nemškutarskih mleč-
nozobih fantov. Pričakuje se tudt, da
bo državno pravdtiiltvo ustavilo po-
stopanje. Slovenci, ne hodite v teh
teikih dneh ne po Javnih in ne po
privatnih prostorih, kjer se kretalo
take kreature, kakor ie ptulska nem-
škutarska poulična mladina. Resnid
na ljubo pa moramo pripomniti, da je
velik del ćelo neslovenskega prebi*
valstva simpatizira) z gosp. Trasom
in Polajnkom, ter je mnenja, da
mora državni pravdnik zgrabiti tište
mlečnofcofce pobe radi krivega priCc-

vanja, ne pa n. Frasa in Polajnka
radi »veleizdaje«.

Trbovlje, V nedeljo 19. t. m. vo-
zita dva avtoomnibusa iz kolodvora
do veseličnega prostora. Vsakemu
zunanjemu obiskovaicu na$e C. M.
prireditve se nudi prilika, da se lah-
ko pelje z našim moderno opremlje-
nom avtomobilom. Zabave bode na
veseličnem prostoru (Pustovem
travniku), kateri je komaj pol ure
pe$ hoda oddaljen od kolodvora —
dovolj Preskrbljeno je za Jačne, žej-
ne, plesaželjne in bolne. S cenami se
ne bode pretiravalo. Jezdeci bodo
imeli priliko pokazati svojo spretnost
v jahanju. Posrećilo se nam je nam-
reč dobiti čistokrvnega sicilijansfcega
vranca. Pridite in presenećeni bo-
dete.

Trboveljska podružnica S. P.
D- priredi v sredo 22. t. m. izlet na
Kum. Odhod iz Trbovelj — kolo-
dvor ob 4. popoldne. Na Kumu bodo
izletniki pri solčnem zahodu in izho-
du. Povratek v četrtek zjutraj ob 6.
uri. Turisti dobro došli!

Trbovlje. V noči od nedelje na
ponedeljek je bil na progi med Hrast-
nikom in Trbovljam povožen neki
rudar iz Trbovelj. Vračal se je ponoći
baje nekaj vinjen domov in zašel na
progo. Neprevidnost je že marsiko-
mu pretrgala nit Življenja.

Trbovlje. Tu je več oseb v pre-
iskavi zaradi »veleizdaje«. Podrob-
nosti sledijo. Pozor!

Sokol v Šostanju se za javni na-
stop in veliko ljudsko veselico 26.
julija 1914 zelo vestno pripravlja. O
delu priča obisk telovadnih ur: me-
seca maja je telovadilo v 37 urah
551, junija v 43 urah skupaj 479 telo-
vadk, telovadcev, moškega in žerw
skega naraščaja. Priprave na vese-
ličnem prostoru so v polnem teku.
Prijatelji, nagradite ogrevajoči in
oživljajoči idealizem mladih src v
narodno tako ogrožnem kraju s tem,
da pohitiie 26. julija vsi v Šoštanj!

Šentrupertsko pevsko društvo
pri Gomilskem vljudno naznanja, da
priredi dne 2. avgusta t. I. na Gomil-
skem veliko veselico z gledališko
predstavo in koncertom, pri katerem
nastopi moški in mešani zbor in ša-
ljiv kvartet, ki bo zapel marsikatero
veselo.

Liutomer. ( J a p e c u R a j h v
s p o m i n s k o k n j i g o . ) Na višjo
komando se je moral naš Japec v
zadnjem »Gospođarju« in »Straži«
prati. Kako trdo je to šio, je razvidno
iz obeh člankov. Ce pa Japec misli,
da je stem ovrgel naša predbacivania
glede sodčka vina, pa se jako moti.
Ravno nasprotno, ta članka oziroma
Japečeva popravka pptrjujeta tem
bolj naše navedbe,kernikjer si ne upa
naš Japec trditi, da navedbe »Slov.
Naroda« nišo resnične. Zvija se sicer
na vse mogoče načine, dejstva pa
vendar ne prekliče. Dotični dopisnik-
zagovornik, ki pere JapeČevo čast v
»Straži« — sam tega Japec nikdar ni
pisal, kakor tuđi onega članka v
>Slov. Gosp.« ne — hoče s prav Kle-
rikalno navado in poštenjem odvrniti
pozornost od glavnega fakta ter na-
pada surovo otroke nekega tukaj-
Šnjega moža, ki v celem svojem živ-
ljenju ni storil ničesar drugega žale-
ga, kakor da je bil vse svoje življenje
poštenjak, da je imel vedno svoje na-
predno prepričanje, da je ostal ved-
no zvest svojim načelom, kar se o
različnih Novakih, Japecih itd. ne
more reci. Dokler je imel otroke pod
svojim nadzorstvom, se kaj takega
ni pripetilo, če pa pridejo deca en-
krat v svet in se tam pogubijo, za to
pa nišo starši odgovorni, tam je rav-
no dolžnost dušnih pastirjev. da gle-
dajo v prvi vrsti na take ljudi, ki pri-
dejo brez vsake opore v tujino. S
tem, da predbacivale nepoštenost
drugim, samo da bi oprali Japeca, s
tem ravno pripoznate, da je Japec
kriv, Češ, naš Japec je kradel, pa to
nič ne škodi, saj še drugi bolj krade-
jo. To je zopet ista klerikalna mora-
la. Ker pa se je naš Japec na Članek
»Slov. Naroda,« v neki tukajšnji go-
stilni izrazil, da bi šel tožit, Če bi bilo
bolj iasno povedano. vam hoćemo,
ljubi naš Japec, veleposestnik in bla-
gajnik »Okrajne posojilnice«, dasi-
ravno je bilo vsakemu drugemu do-
volj jasno povedano, samo vam ne,
tukaj nekoliko jasneje ćelo zadevo
razložiti. Ko ste bili takozvani »eko-
nom« pri g. dekanu, ste imeli v svoji
oskrbi tuđi njegovo vinarno. Takrat,
ko je bila vaša žena v otročji poste-
lji, ste ukradli en sodček vina iz de-
kanove kleti ter ga zakotali nad ka«
planijo v koprive, da bi ga ponoći
odnesli domov. Sodčeik je držal pri-
bližno 120 iitrov. Pri tem počet ju vas
je opazoval g. dekan. Ko ste mu pri-
nesli od kleti ključe in vas je g. de-
kan vprašal, ali je vse spravljeno ter
ste mu vi to potrdili, vam je g. dekan
rekel sledeče; »Zakaj pa tistega
sodčka nočete v klet spraviti, ki ste
si ga v koprive skrili?« No» Japec,
kako vam je bilo takrat pri srcu? Pa
g. dekan, ki pozna kot duhovnik kr-
šćansko usmilienost, vam ni hotel
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detati neprilik ter Je vso zadevo
molčal, kajti vedel je. mogoče iz svo-
je prakse, da rabi ženska v otročji
postelji na vsak način priboljšek. Kot
pričo za to navajamo g. dekana sa-
mega ter ga tukaj javno pozivljamo,
da naj prddiče Javno v Časopisu, Če
to ni resnica. Imamo pa tuđi druge
priče na razpolago. Ljubi naš Japec,
le Iepo tiho, sicer bodemo začeli pre-
gledovati tište račune,ko ste delali za
g. dekana most. Kaj pa je bilo z de-
kanovo trsnico? Kako pa to, da ste
prodali več trsja, ka&or ga je po va-
šem g. dekanu predloženem računu
zrastlo? Da, da, tuđi v XX. stoletju
se godijo čudeži! In zdaj, g. Japec,
imate še tako Oebelo kožo, da boc'ete
se še nadalje podpisovali kot »bla-
gajnik »Okrajne posojilniee« ? Japec,
zdaj pa ti lahko gučiš!! — P a i n -
h a r t

Ropošho.
Roparski napad. V btižini Dol

je napadel neznan ropar na cesti zi-
darja Jakoba Vettorija. Pričel se je na
cesti boj, v katerem le ropar prema-
gal Vfcttorija in ga vrgel ob tla. Vzel
mu je denarnico, v kateri je imel 28 K
denarja in nato pobegnil. Kot ropa
osumljenega so aretirali 201etnega
hlapca Petra Feichterja, ki je bil v
Vettorijevi družbi malo pred roparskim
napadom v neki gostilni in je videl,
da ima zidar denar pri sebi. Osum-
ljenca so oddali deželnemu sodišču v
Celovcu,

Nevaren naslfneš. Iz Grabštajna
poročajo, da je prišel v neko tamoš-
njo gostilno neki fant, ki si je privo-
ščil vse mogoče in hotel v gostilni
tuđi prenoćiti, a ko se je zahtevalo
od njega, da plača, je postal tako na-
silen, da so morali domaćini poklicati
orožnika. Ko je orožnik prišel, se mu
ni hotel legitimirati in je postal zopet
nasilen. Pri telesni preiskavi so našli
pri njem delavsko knjižico, glasečo se
na ime Adalbert Mčhrt. Orožnik ga
je nato hotel aretirati, a se je ta r
vsemi silami branil, tako da so ga
mogli ukleniti in naložiti na voz. Med
potjo, ko so ga peljali k okrožnemu
sodišču je pričel sramotiti timrlega pre-
stolonaslednika. Mčrth je nevaren in
nasilen individui, s katerim so imela
sodišča že mnogo opraviti.

Drobne novlce. Dve k r a v i p o d
v l a k o m . V blizini železniškega mo-
stu pri Belem mostu je povozil 15 t
m. tovorni vlak dve kravi, pri čemur
je skočil s tira neki tovorni voz, kate-
rega je vlekel vlak skoraj dva kilomet-
:a s seboj. S tem pa se je železniška
proga tako pokvarila, da je brzovlak
ki se je odpeljal iz Spitala ob Dravi
ob 2 popoldne, zamogel prepeljati
progo na pokvarjenem mestu sele
okrog 5. ure. Kakor se je dognalo,
Ima južna železnica s to nesrečo kakih
5000 kron škode. Kako ste prišli kra-
vi, ki sta last dveh posestnikov, na
železniško progo, se še ni moglo do-
gnati. Oba posestnika utrpita seveda
precejšnjo škodo. S t r e l a je u d a r i l a
14. t. m. v hišo posestnika Peterla pri
Šrnohorju. Hiša je bila v trenutku v
plamenu. Zgorela je ćela hiša s shram-
bo za seno, tako, da je ostalo le zi-
dovje. Posestnik ni bil zavarovan in
ima veliko škodo. Že preje je strela
udarila že dvakrat v to hišo, ki stoji
na jako nevarnem prostoru, ker ni v
blizini nobenega drevesa. — V h l e v u
se je o b e s i l v Celovcu konjski hla-
pec Ivan Zechner. Vzrok samomora je
baje dolgotrajna bolezen in strah pred
bolnišnico.

Primorsko.
Dne 9. avdusta t 1. priredi mag-

cfalenska podružnica Ciril - Metudo-
ve družbe veliko veselico na vrtu
»Obrtnijskega društva« pri Sv. Ani,
Tržaški zavedni krogi se opozarjajo
na to prireditev.

Ladjedelnica v Tržiču pred kon-
cem? »Ficcoio« poroča kaj žalostne
vesti iz ladjedelnice v Tržiću. Dan
na dan odpuščajo delavce, tako da je
(*1 2600 delavcev sedaj pri delu le še
bOO, ostalih 1800 pa je vodstvo od-
pustilo. Sedaj plačuje vodstvo delav-
cem dnevno mezdo v znesku 6(>00 K,
medtem ko je preje izplačevalo
dnevno do 20.000 K, kar znaša me-
sečno v prvem slučaju 152.000 Kron,
v drugem pa 520.000 kron. Će bi lad-
jedelnica sploh prenehala z obrato-
vanjem, bi bilo to hud udarec za me-
sto Tržič in za delavce.

Tržaški tatovi na delu v Gorici.
V noči od torka na sredo so posku-
šali tržaški tatovi svojo srečo pri
r.rarju Karlu Oregorju v ulici Verdi
v Gorici. K sreči jih je pravoeasno
opazil stražnik, ker pa je bilo tatov
preveč in ker ni mogel sani prijeti
latov, je ustrelil z revolverjem, da
je na ta način opozoril druge stražni-
ke. Na strel je priletei revirni in-
spektor in več pasantov, a tatovi so
jo med tem časom že popihah. —
Alarmirana je bila nato vsa zoriška
policija in se je nekeinu stražniku na
koiesu posrećilo, da je vjel enega

člana tatinske družbe, nekega Karla
Klose iz Krmina, ki pa le uslnžben
v Trstu. O ostalih tatovih nimajo še
nobenega sledu.

Vlatka ledu. Iz Oradiške poro-
čajo, da so vsled nalivov v ininulem
mesecu hudo trpeli vinogradi po
Zgornjem Furlanskem. Zlasti so tr-
pele pod dolgotrajnim deževjem go-
tove vrste trt. Vendar pa se v splo-
šnem upa na prav ugodno vinsko
letino.

Z glavo ob zkL Predsnočnim ]e
privozil po ulici Ugo Foscolo y Trstu
z nenavadno hitrostjo 29letni kroja-
ski pomočnik Onorfij Callamare, ro-
dom iz Barija. V tem trenutku pa je
tekel čez ulico neki otrok in kolesar,
da ne bi pobil otroka, je krenil v
stran, a pri tem priletei ob zid in se
težko poškodoval. Razbil si je kost
na levem sencu in si tuđi pretresel
možgane. Prepeljali so ga v bolniš-
nico, kjer se nahaja v smrtnonevar-
nem stanju.

Tatvlne v Javni morski kopeli
pri svetilniku v Trttu. Vsako leto se
pojavi jo v tem kopališču tatovi, ki od-
nesejo kopajočemu se občinstvu njiho-
vo imovino. Tuđi letos je bilo opaziti
več takih tatvin, a nišo prišli storilcem
do sedaj na sled. Včeraj pa je bil pri-
jet 201etni težak Ivan Gerbelj, ko je
ukradel nekemu čevljarju denarnico s
6 kronami drobiža. Ko so ga prijeli,
je imel pri sebi le še 3 krone, ostali
denar pa je srečno odnesel neki nje-
gov tovariš. Pri njem so našli tuđi
srebrno verižico, katero je ukradel go-
tovo komu v kopeli. Poleg tega je
policija aretirala še tri druge obisko-
valce kopeli, ki so na sumu, da ho-
dijo v kopel zato, da kradejo.

Požar v parni pralnici v Pulju.
K temu požaru se poroča iz Pulja še
o razburljivih prizorih, ki so se do-
gađali pri resitvi v pralnici zaposle-
nega osobja. Ko je namreč opazilo
osobje, da gori v pralnici, je hotelo
čez stopnjice pobegniti, kar pa ni bi-
lo mogoče, ker se je pred vrata vsul
zgornji strop, tako da so morali re-
siti osobje skozi okno. O vzrokih po-
žara domnevajo, da je nastal vsled
vnetja saj.

Drobne oovice. N e p o š t e n
v o z n i k. V Gorici je poslal neki
gospodar svojega hlapca Ivana Sim-
čiča v me sto, da kasira večjo vso to
denarja. A nepošteni voznik je pač
kasiral denar, a vmil se ni. Gospodar
je naznanil neposteneža policiji, ki
ga pa še ni našla. — I z g n a l a je
policija v Trstu v zadnjih dneh zopet
mnogo oseb, ki so nevarne tujemu
pTemoženju. Med izgnanimi je tuđi
mnogo Italijanov iz kraljestva. —
P r e t e p. Pri gradbi neke hiše v
Trstu sta se sprla neki 181etni Hrvat
iz Belovara, po imenu Milan Dukić
in Italijan Ivan Seraiino iz Bartfa.
Med prepirom je pograbil Hrvat ne-
ko poleno in udaril ž njim Italijana s
tako silo po glavi, da ga je nevarno
poškodoval. Italijana so odpeljali v
bolnišnico, Hrvata pa so oddali poli-
ciji. — S u r o v s i n . 191etni Julii
Kovač v Trstu je zahteval te dni od
svoje matere denar, a ker mu ga ni
hotela dati, jo je pričel pretepati in
ji koneno še zagrozil z nožem, da jo
umori. Prestrašena mati je naznanila
nečloveškega sina policiji, vsled če-
sar je bil ta aretiran. — H i t r i p o -
v r a t e k. 341etni Ivan Mrevlj z je bil
že od leta 1899. izgnan iz Trs*a, a se
je vedno vračal. Predvčeraj c ijim je
odsedel ravno raditega trit denski
zapor in s ta ga odpeljala dv. redar-
ja v domovno občino Mater >. Od-
dala sta ga občinskemu urac : in se
vrnila v Trst, a ko sta do^pela v
Trst, le bil Ivan Mrevljič že v Trstu
zopet aretiran radi prepovedanega
povratka. Da bi ga tako hitro zopet
vtaknili v zapor, se je zdelo Mrev-
Ijiču vendar odveč in se je brani! na
vse načine in se uprl redarjem. Več
stražnikov je imelo dovolj opraviti,
predno so ga ukrotili in oddali na-
zaj v ono hišo. iz katere je bil odpu-
ščen komaj 12 ur preje. — V l o m .
V shrambo mesa mesarja Albina
Hambruscha v Pulju so vlomili do-
sedaj neznani vlomilci in odnesli
raznega mesa za okoli 560 K. O vk)-
milcih nimajo Še nobenega sledu.

Dnevne vesti.
4- Le kar Iepo tiho. Ko le bil zad-

njič cesar bolan in je bilo iz zdravni-
ških bulletinov spoznati, da se zna
zgoditi tuđi katastrofa, tedaj se je
vesoljno klerikalstvo bavilo z vpra-
šanjem o premembi na prestolu. Za
vse druge stranke in narode je bila
stvar v naprej rešena, vse so stale
na stališču, da je renuncijacijska pri-
sega pokojnega prestolonaslednika
nepremenljiva in da sledi cesarju
Fran Ferdinand temu pa Karol Franc
Jožef. Klerrkalci avstriiski, dunajski,
ljubljanski, zagrebšfci in ie dragi, pa
so bili drugačnega rnncnja. Ljubljan-
ske fclerikalce n. pr. Je živo zanima-
lo, kaj bi bilo, če bi papef razveljiavil
renuncijacijsko prisega. Zastopali so
nazor, da bi v tem slučajn postala
vojvodinja Hobeaberf cesarica av-

strijska in da bi njeni otroci dobili
pravico do nasledstva na prestolu.
Zek> živo jih je to zanimalo in zlasti
so se sklicevali na neko izjavo bivše-
ga ogrskega justičnega ministra Po-
k>nyija, da postane vojvodinja Ho-
henberg kraljica ogrska v tistem hi-
pu, ko zasede Fran Ferdinand pre-
stol in da renuncijacijska prisega ni-
ma na Ogrskem veljave. Klerikalci
so šli še dalje: računali so s tem, da
se v takem slučaju lahko vnamejo
veliki konflikti in večinoma so bili na
jasnem, kako stališče, da bi v takem
slučaju zavzeli. Razumemo prav do-
bro, kako je klerikalcem neprijetno,
če se jih spomni na te njihove zarot-
niške priprave, kajti nadvojvoda
Karol Franc Jožef je danes prestolo-
naslednik in klerikalci se zelo trudi-
jo, da bi se mu prikupili, a resnica je
vendar, da so se klerikalci priprav-
ljali za gotove slučaj© in da tega dej-
stva z neslanimi dovtipi ne bodo
spravili iz sveta.

-f Molčeča Srbija. »Neue Freie
Presse« se zdi sumljivo, da Srbija
tako trdovratno molči. Zaman vsa
izzivanja: oficijalna Srbija ne črhne
besedice. Ta taktika je sumljiva.
Ravno tako je bilo z razkritji slove-
6ega Friedjunga. V Belgradu so go-
tovo vedeli, da so Friedjungovi do-
kumenti falsificirani, četudi jih je
Friedjung dobil od zunanjega mini-
strstva, a Srbija je molčala in Je pu-
stila stvar dozoreti — in končno je
prišel skandalozni proces, pri kate-
rem je bilo dognano, da so dokazi —
falsificirani. Ravno tako je oficijelna
Srbija molčala med balkansko vojno.
Kaj so vse na Dunaju pisali o Pro-
ehaski! Belgrad je brez dvoma do-
bro poznal resnico, pa je molčal, do-
kler tuđi ta afera ni dozorela. In zo-
pet je bil konec skandal, in Procha-
ska, kakor Kania, ki je kot načelnik
tiskovnega urada razširjal izmišljoti-
ne o Prochaski, sta bila poslana v
Ameriko. OmenjajoČ te dogodke upa
»Neue Freie Press$« z ozirom na no-
vi govor grofa Tisze, da bo Srbija
vsaj zdaj prekinila svoj molk. Mol-
čala je po atentatu v Sarajevu, mol-
čala po prvem govoru grofa Tisze,
zdaj, pravi, je vendar že čas, da bi
vprašala, zakaj se v Avstriji govori o
vojni s Srbijo. Zdi se nam, da so du-
najski in budimpeštanski listi tuđi se-
daj veliko preveč govorili, veliko
preveč trdili in dolžili in da se bo
njihova kampanja zopet končala z
blamažo.

+ Klerikalci nore. Dr. Susteršič
hoče s težlko pestjo slovenskega vo-
jaka, slovenskega fanta razdrobiti
črepinje Srbov, Dunajska »Reichs-
post« pa hoče imeti za vsako ceno
vojno. Ce bi 1. 1912. začeli vojno za
vsako ceno, meni »Reichspost«, te-
daj bi obstojala danes najlepša var-
nost in kakor jagnje mirna borza bi
ne licitirala rentne kurze pod ceno.
Čudno! Vsepovsod drugje na svetu
se borze vznemirjajo, nastajajo kra-
hi, če grozi vojna, samo na dunajski
borzi zavlada panika tedaj, če grozi
— mir! Vsepovsod drugje na svetu
so mnenja, da se more delo in go-
spodarstvo le tedaj mirno in uspešno
razvijati, če je zajamčen mir. Naši
internacionalni klerikalci pa so mne-
nja, da Je prvi pogoj gospodarskega
razvoja in napredka — vojna. Kleri-
ka Ice tuđi prav niČ ne briga dejstvo,
da vsaka vojna stane miliarde in pa
tisače in tisoče mladih življenj. Ra-
zumemo to, vsaj bodo v slučaju voj-
ne dr. Susteršič in njegova bella
compagnia Iepo doma sedeli ter čitali
Časopise.

+ flufskanje saraievskega nad-
škofa Stadlerja presega te skrajne
meje. Hrvaške »Novosti« prinašajo
pod naslovom: Mahnitanje »Hrvat-
skog Dnevnika« sledeči dopis iz Sa-
rajeva: Pisanje »Hrvatskega Dnev-
nika« proti Srbom je doseglo te dni
vrhunec, tako da ga je dal državni
pravdnik v interesu javnejfa miru list
zapleniti. Najsvttejša Čustva se bla-
te, muslimani m katoti1* re pozivije-
jo na bojkot Srbov, ime srbsko se
devlje med uŠesca. Pred\ čerajšnji
zaplenjeni članek »Sjeti se Bosno*
je prv; poziv na boj nr-li Srbom. To
vznemirjcviiTJje in hujskanje proti
Srbc-m ie dovedlo de/.elro vlado, da
je pricilčila sledečo f nuiii Nacijo v
uradnem listu: »Sjeti se Bosno«. Pod
tem naslovim je priob^il *Hrvatski
Dnevnin« članek, ki zveni kakor boj-
ni klic proti srbskemu življu. Mrra se
reci. Ja se ia članek protivi zadnji
poslanici nadškofa S^ćierja, ki go-
vori c ijubezni, odpuščar.ju, lomirje-
nju. In o čem govori zadnji manifest
našega sivega cesarja in kralja nje-
govim narodom? O Ijubezni, miru,
slogi. Vsakdo ve, da je bila želja in
cilj monarhije v Bosni od prvega za-
četka, da da obema deželama mir in
da stori $ pomočjo siožnegadela vseh
prebivalstvo srečno in zadovoljno.«
— Tako »Novosti«, Kdor ve, da je
»Hrvatski Dnevnik« glasilo SUdler-
Puntigamove klike, ta bo takoj na
prvi hip razvidel, da Je ta graja bo-
sanske vlade namerfcna direktno

proti škofu Stadlerju, ki izdaja sicer
na pritisk vlade pomirjevalna pastir-
ska pisma, v svojem glasilu, za čegar
pisavo je odgovoren le on, pa hujska
na krvav boj proti Srbom.

+ Dr. Šusteršičevo hujskanje in
delavstvo. Kranjska industrijska
družba je vsled klerikalne deželne
politike, ki hoče uničiti vsak napre-
dek industrije na Kranjskem, svoj
obrat na Jesenicah precej reducirala,
dočim ga je v Škednju pri Trstu raz-
širila. Pred kratkim pa je družba tu-
đi v Škednju odpustila 470 delavcev
ter jih še vedno odpušča. Vzrok te-
mu ie ta, ker ie skoro popolnoma po-
jenjal izvoz na Balkan, predvsem v
Srbijo. In če »Slovenec« zdaj vpije,
da slovensko »srbofilstvo« pri tem
— namreč pri odpuščanju — delav-
cev rado pomaga, mu svetujemo, naj
pač najprvo sebe in pa deželniga
glavarja dr. Šusteršiča prime za
ušesa. Kdo pa je temu vzrok, da so
s Srbijo nastale tako napete razme-
re, da ogrožajo avstrijsko industri-
jo? Naj več hujskanje klerikalcev 'n
njihovih listov. Naloga vsake pošte-
ne stranke, vsakega poštenega lis*a
je, da pomirjevalno vpliva na prebi-
valstvo, ne pa da s podlimi la^mi !n
sumničenji hujska nerazsodno jav-
nost proti sosedni državi, v kareri
mora to odzvati odmev. Na čelo hu*-
skačev proti Srbiji, ki je bila dozdsj
ena najboljših odjemalk kranjske,
četudi še majhne industrije, se je pc-
stavil kranjski deželni glavar dr. Su-
steršič. In če Kranjska industrjska
družba vsled pojemajočega izvoza v
Srbijo odpušča slovensko delavstvj,
je temu kriv tuđi dr. Susteršič in vsa
klerikalna stranka,'Ki hoče že itak na-
peto razmerje s Srbijo še hoij po-
oštriti. Tuđi druga industrijska pod-
jetja na Kranjskem odpuščajo Iz iste-
ga vzroka delavce. In prav nić se ne
bomo čudili, Če bodo klerikalci zopet
aranžirali v tem ali onetn industrij-
ske m kraju štrajk, da zakrijejo s tem
svojo krivdo. Mi se le čudimo delav-
stvu na Jesenicah in pa v Vevčah, da
še nišo spoznali izdajskega pccciju
klerikalnih voditeljev in da jim gredo
še vedno na lim.

4- »Slovenec« in Ciril - Metodo-
va družba. Včerajšnji »Slovenec« je
med »Primorskimi vestmi« objavil
notico: »Slovensko šolstvo v Trstu«.
V tej notici navaja na podlagi objav-
ljenega riskanega izvestja, da so v
Trstu tri slovenske sole, ena deška in
dve dekliški, in da je te sole koncem
šulskega leta obiskovalo 1985 otrok.
Tuđi še navaja, da je na teh Šolah de-
Icvalo 48 učiteljskih moči. Pri tem
pa je »Slovenec« Čisto pozabil pove-
dati, kdo vzdržuje te sole. — V svo-
jem uvodnem članku včeraj govori
»Slovenec« o špekulantih na neraz-
sodnost ljudi. Svojo notico o sloven-
skem Šolstvu v Trstu pa je tako pri-
krojil, da nerazsodni njegovi »brav-
ci« utegnejo domnevati, da te §ole
vzdržuje ali mesto Trst ali pa »Slo-
venska ljudska stranka«. Ali ni to
pravo spekulantstvo na nerazsodnost
ljudi? Ker je »Slovenec« tako sra-
mežljiv ali pa tako hudoben, da za-
molči vzdrževatelja slovenskega šol-
stva v Trstu, mu povemo na glas, da
to šolstvo vzdržuje družba sv. Clrlia
in Metoda, t. j . ona družba, katero je
ravno »Slovenec« tako grdo opso-
val, kakor nobeden nemški ali laški
list. »Slovenec« naj blagovoii vzeti
še na znanje, da ta od njega sovraže-
na družba vzdržuje tuđi drugod v
obmejnih krajih več slovenskih šo!
in da bi brez njene pomoči samo v
Trstu Ietno Čez 2000 slovenskih etrck
se raznarodovalo, ker bi morala po-
ha jati v laske sole. »Slovencu« pa je
tuđi dobro znano, da prispevajo de-
nar za Ciril - Metodovo družbo ed?-
nole v resnici narodni Ijudje, ki so
naprednega mišljenja. Vse ogromno
breme za Ciril - Metodovo družbo
nosi narodno napredna stranka. Na
to svojo požrtvovalnost pa je narod-
no - napredna stranka tuđi nonosna,
kajti uspehi slovenskega šoistva v
obmejnih krajih. posebno pa v Trstu,
so krasni in obilen sad obetajoči.
»Sloveneq« menda Ciril - Metodovi
družbi zavida njeno uspešno deiova-
nje, za to molči o njem. Sicer pa go-
spoda pri »Slovencu«, ki ste vzeli pa-
tent na katoličanstvo, diligite verita-
tem, filiam dei (ljubite resnico hčer-
ko božjo).

+ Iflšna prelskava v Novem
mestu. Zasledovanje srednješolcev
se je raztegnilo tuđi na Novo mesto.
Kaj je namen teh preiskav, ni znano.
2e med šolskim letom se je ravnatelj
novomeške gimnazije veliko trudil
zaradi brošure o »Oospe Sveti«. Ta-
ko je poklical predse osumljenega di-
jaka in sa hotel zapeHati v lažnjivo
samoobtožbo, češ, ta in ta v Ljublja-
ni je že priznal. da ste tuđi vi v zve-
zi s to zadevo. Ta ravnatelj menda še
ne sluti, kako nedostojnost je storil s
tako zvijačo. Pa tak človek naj bo
vzgojiteli? Tndi sodišče se ]e svoj
čas že bavilo s to stvarfo, a ćela
stvar je zaspala. V četrtek pa je pri-
lel orožniJki stražmojster Borja v

trgovino znanega slov. meščana g.
Gregorca in vprašal, če je eden si-
nov, ki je zdaj z odliko maturirah do-
ma. Dobil je odgovor, da je sin vi
Ljubljani. Na to je orožnik pozval
očeta, naj mu pokaže sinovo sobo,
češ, da mora vse zaseči, kar je srb-
sega, črnogorskega in sploh »od
tam«. Tuđi je mož postave nastavil
očetu zanjko, reksi: »O saj, če je
sin kaj takega imel, je gotovo že pre-
skrbel, da je izginilo«. Oče je seveda
rekel, da o tem nič ne ve. § 142. k.
pr. r. zadevo hišnih preiskav izrecno
določa, da se morajo take preiskave
voditi s Čim največjim izogibom jav-
ne opozoritve ter največjo prizanes-
Ijivostjo z ozirom na dobro ime pri-
zadete hiše. To postavno določilo se
je po našem mnenju v tem slučaju
premalo spoštovalo. Če gre v takem
malem gnezdu kot je Novo mesto z
revolverjem oborožen orožnik v
spremstvu mestnega stražnika ob
najbolj živahnem času čez glavni trg
in v obče znano trgovino, iz katere
pripelje sivolasega obče spoštovane-
ga moža, ki mora oba moža postave
peljati na svoj dom, pred katerim je
že navadno polno ljudi, se tu pač ne
da govoriti, da se je ta tak izvršil
»mit Vermeidung alles moglichen
Aufsehens« ter »mit moglichster
Schonung ihres Rufes«, kakor to
zgorej citirani paragraf določa. In še
bolj odveč pa je bilo, da si je poslu-
joči orožnik preskrbel še posebno
asistenco orožniKa, ki je sicer izven-
službeno opravljen med preiskavo
tam okoli hodil, gotovo Ie v namen,
da iz občinstva kaj sliši, kar bi se
dalo zapisati na — protokol. Kakor
izvemo, je preiskujoči orožnik kor.fi-
sciral nekaj knjig in razglednic, od
teh eno, ker jo je neki prijatelj poslal
iz — Sarajeva.

'+' Ob sklepu sezone na ljubljan-
ski realki. Pravkar izšlo Ietno poro-
čilo ljubljanske realke vsebuje neko-
liko zanimivih podatkov o razmerju
slovenskega in nemškega dijaštva na
tej soli z nemškim učnim jezikom.
Kakor znano, se poučujejo vsi pred-
meti ražen slovenščine ter verouka
v prvem in drugem razredu — za
Slovence v nemškem jeziku. Ubogi
fantiči, ki prihajajo na srednjo solo z
onim bornim znanjem nemščine, ki so
si ga pridobili tekom dveh let na ka-
ki ljudski soli, so prisiljeni, učiti se v
jeziku, katerega niti ne razumejo, ta-
ko, da jim v začetku ne preostaja
drugega, kakor mehanično guliti se
na pamet, ne da bi vedeli, kaj se uče.
Nerazumljivo je, kako je mogoče, da
nimamo v središču slovenske zem-
lje, v slovenski Ljubljani realke, kjer
bi se naša mladina izobraževala v je-
ziku, katerega razume, v jeziku ma-
terinskem. To je za nas skandal pr-
ve vrste, skandal, čigar posledice se
kažejo najbolj očividno v tem, da slo-
venski realec, oziroma tehnik ne zna
v znanstvenih In strokovnih stvareh
govoriti v svoji materinšeini, ter se
mora posluževati švabskih izrazov,
ker slovenskih ni vajen, ali jih pa ćelo
ne pozna. Učnih knjig ne primanjku-
je, še manj pa slovenskih profesor-
jev, ki stradajo in čakajo na službo,
katera se jim milostno podeli, če se
ne poteguje noben Nemec za dotično
mesto. Skoraj neverjelno pa je, da je
ostala do danes ljubljanska realka
nemška, Čeprav se število slovenskih
dijakov množi, tako, da je bilo letos
na tej soli glasom statistike Sloven-
cev skoro dve tretiini vseh dijakov
(62*39H, 1 tretjina Nemcev (34-39O
in 3*3% drugih narodnosti. Torej niti
dejstvo, da je slovenskih dijakov še
enkrat toliko kot Nemcev, ne zado-
stu}e oni gospodi, ki ima odločilno
besedo v vprašanju ljubljanske real-
ke, da bi osrečila naše potrpežljivo,
pokorno in ponizno ljudstvo s slo-
vensko realko, ali vsaj utrakvistič-
no. Nemci se seveda zelo boje, da bi
dobila ljubljanska realka slovenski
značaj ter prikrivajo kolikor mogoče
slovensko dvetretinsko večino; po-
sebno se to kaže pri napravljanju
novih paralelk. Vzemimo prvi raz-
red: Nemci imajo dva oddelka; v pr-
vem 18 (!) učencev, v drugem 25;
v slovenskih oddelkih je po 33, 32 In
36 dijakov. Torej Nemcev je skupaj
za en oddelek, namreč 43, imalo pa
seveda dve paralelki, in sicer zato,
da nimajo Slovenci tri in oni samo
enega. Nemce nič ne ženira, da je
43 še premalo število za ustanovi-
tev nove paralelke (število mora
namreč presegati 50). — Pri te} pri-
liki bodi tuđi povedano, da so v če-
trtem razredu y obeh paralelkah
Slovenci z Nemci pomešani, ker je
bilo — Nemcev premalo za en odde-
lek! — Naposled si pri studiranju
statistike ne moremo prav tolmačiti
uspeha, oziroma stopinje mtefigence
netnških dijakov. Med tem, ko Je
padlo ob koncu leta slovenskih dija-
kov vkljub nemškega učnega jezika
samo 15%, je bilo 22% Nemcev ne-
zrelih za višjl razred. Stavil sem si
torej kočrjivo vprašanje: ali Je vzrok
temu dejstvu, da stoje študentfe na
nižjem duševnem nivoju, ali pa tovi-;
rajo neuspehi odtod. ker se uče Nin«
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cl v svotatn matortaskem lecllurt —
Priporočam vsekakor, da bi poaku-
sili pri Nemcih s slovenskim učntm
jezikom!! MogoČe se potem števiike
spremene!? — B i v š i l j u b l j a n -
s k i r e a 1 e c.

+ Še enkrat »Gehelmbitndetol«
nemšklh buršev in spe. Ta naša vče-
rajšnja beležka vzbudila je v mestu
veliko senzacijo; to tem več, ker se
iz nie razvidi, kaj so nam klerikalci
z državno policijo pravzaprav pre-
skrbeli. Popraviti moramo pa notico
v toliko, da se afera ni vršila leta
1900., kakor smo pomotoma poroča-
li, marveČ leta 1909. Naknadno smo
tuđi še eno zanimivost izvedeli, ka-
tere ne moremo in ne smemo javno-
sti prikriti. Neki takratni preisko-
valni sodnik — nemški ex-burš, ozi-
roma starešina — ne da bi mu bila
poverjena preiskava proti ovajenim
dijakom, dobil je od dcželnega pred-
sedstva — vpogled v to preiskavo,
katero je vodil drugi preiskovalni
sodnik. Seveda nam ne priđe na mi-
sel, z ozirom na najnovejšo konfisko-
cijsko prakso, vprašati po pastavni
podlagi za tako dovolilo, kakor tuđi
ne trdimo, da se je zadeva radi tega
tako milostno za prizadete koneala.
— Sapicati sat!

+ Se je že začelo. »Sokol I.«
priredi v nedeljo veselico. Za to^ pri-
redbo je dobil stroga naročila. Spre-
voda po mestu ne srne napraviti;
društva, ki se hočejo njegove veseli-
ce udeležiti, morajo ubrati najkrajšo
pot itd., itd. To so tako male prijaz-
nosti, ki nam jih izkazuje vlada.

— Klasifikacijska tekma »Ilirija
I.« : »Ilirija Rezerva . Glede jutriš-
nje klasiiikacijske tekme nam je po-
ročati: Prvo društvo »Ilirije« je že
rutinirano moštvo, ki si je že prido-
bilo ugled tuđi izven dežele. Rezerv-
no moštvo pa je pri svojih zadnjih
tekmah tuđi pokazalo svojo dobro
formo in se tako pospelo nad vsa
druga domača mostva. Jutri se te-
daj borita za prvenstvo. V športnih
krogih se sicer trdi, da zmaga prvo
moštvo, toda če zmaga. ne bo to ta-
ko lahka stvar, ker je rezervno mo-
štvo zelo odločno in ima dobro opo-
ro v obeh krepkih in odločnih branil-
cih. Zaradi značaja tekme je pa prvo
moštvo prisiljeno, pokazati se jutri v
najboljši formi in tako dokumentira-
ti, da je res prvo moštvo. Zato upra-
vičeno pričakujeio športni krogi od
jutrišnje tekme pravega športnega
užitka, tekme, polne kritičnih mo-
mentov, živahnosti in menjavanja.
Upravično se trdi, da b> ta tekma
boljša od one z graškimi amaterji.
Komur je tedaj na tem. da se naslaja
nekaj časa nad športno borbo, naj
poseti tekmo. Tekma je ravno z ozi-
rom na občinstvo določena na jutri
in sicer na tak čas, da vsled tega ni-
kdo ničesar ne izgubi na času. In
koneno »Ilirija* zasluži vsled svoje-
ga živahnega delovanja podpore s
strani občinstva. Ako občinstvo po-
seti številno tekmo, jo samo podžge
s tem k nadaljnemu delovanju. In na
športnem polju se moramo tuđi spo-
polniti! Zatorei žrtvujte iutri malen-
kostno vstopnino za nadaljni procvit
našega športa in pridobite mu novih
prijateljev.

Samomor. Včeraj popoldne si je
nadsprevodnik Franc Habicht kon-
čal življenje s tem, da se je vrgel pod
tržaški brzovlak. Zgodilo se je to na
Viču. Habicht se je postavil kraj
proge ravno nasproti železniškega
čuvaja. Bil je popolnoma miren in
kar nič ni izdajalo, ća misli na samo-
mor. Ko se je približal brzovlak, je
Habicht položil svojo čepico na
stran, je dal vanjo svojo srebrno uro
in denar, kar ga je ime! pri sebi, ter
se z enim skokom vrgel pod stroj in
bil seveda hipoma mrtev. Stroj mu
je Šel čez trebuh. ga trikrat prevrgel
in ga vlekel kakili 30 metrov daleč.
Seveda je bilo telo popolnoma raz-
mesarjeno. Tu so ležala jetra, tu led-
vice, kosti so vse polomljene, glava
ie pobita. le obraz je ostal nepoško-
dovan. Kaj je vzrok samomoru, še ni
znano.

Pri vasovanju tepen. Predvče-
rajšnjim ponoči sta v Freski pri Med-
vodah napadla dva domaća fanta ne-
kega 201etnega fanta, ki sta ga za-
sačila pri vasovanju, ter ga s kolci
pretepla. Napadeni je zbežal, ven-
dar pa sta ga napadalca dohiteia ter
še enkrat pretepia tako, da je bil pre-
cej težko poškodovan.

V konkurz je prišel Josip Arko,
trgovec v Ribnici št. 3.

Županstva, pozor! Politična
oblast opozarja na stavbnega risarja
Frana Pečnika, rojenega 25. oktobra
1875 v Mirni ter pristojnega v Vi-
dem, okraj Kočevje, ki se potepa po
svetu in izrablja pri županstvih pod-
pore na račun svoje domovne obči-
ne. Pečnik je bil že štirikrat zaradi
hudodelstva goljufije in poneverbe
ter enkrat zaradi hudodelstva tatvi-
ne predkaznovan.

Z vlaku skočll. 15. t. m. Ie skočil
iz vlaka 321etni, slaboumni kiparski
pomoćnik Anton Berčič iz Stare Lo-
ke med Zirovnico in Lescam. Pe-
ljali to n v bolnico. Berčič se Je tef-

ko poškodoval. Vlak so ustavili, 4a
so dali te£ko poškodovanega »opet v
kupe.

Na aastov mvateHitva e. kr.
državnih tatearic v BeUak«. V ne-
deljo, dne 12. t. ni, ie zaprosil neki
slovenski turist na postaji Blače (to
je tretja postaja od Jesenic proti Be-
ljaku!) vozni (istek za Ljubljano v
slovenskem jeziku poslujoči u rad-
nik Herzog pa ga je opetovano zavr-
nil: ćeš, da ne razume, kaj pomeni
»Ljubljana«!? ter je moral sele poleg
stoječi železniški siužabnik poučiti
svojega »Šefa«, kaj da je »Ljublja-
na«. — Da ne bo s tako neslanimi ne-
vednostmi» nadlegovanih še veČ tu-
ristov in izletnikov, ki si pridejo
ogledat naše Blače, naprošamo za
enkrat si. ravnateljstvo, da toli »ne-
vednem« uradniku raztolmači vsai
nekaj imen naših krajev, kajti taki
nevedni »Herzogu nam predvsem
na postajah po slovenskem ozemlju
kaj malo imponirajo.

Koncert vojaške gotlbe danes
na specijalnem večeru v kinemato-
grafu »IdeaU. Predvajala se bode
velikanska tridejanska družabna
drama »Udarec s kladivom«, v ka-
:eri igra glavno vlogo slavna Bettv
Nansen. — Poleg tega še krasna
dvodejanska veseloigra »Gospića
puneka moja soproga*. Ker so ve-
čeri s koncertom vojaše godbe zelo
priljubljeni, odločilo se je vodstvo
kinematografa »Ideal, prirediti tuđi
jutri v soboto in nedeljo vojaški kon-
cert.

Nevarnega tatu prijeli. 16!etni
delavec Mihelič iz Ljubljane se je že
od začetka meseea junija brez dela
rotepal po mestu in po okolici in je
živel veČinoma od tatvin. 5. t. m.
med 12. in 3. uro popoldne je zlezel
skozi okno v zaprto stanovanje hišne
posestnice Marije Onezda na Kra-
kovski cesti in je ukradel tam po-
srebreno uro-budilko, srebrno veri-
žico in neki zapisnik za železničarje.
Vse te stvari je ponudil v rtakup ženi
nekega železničaria za 3 K 60 v. Ko
ie železničar vide! v zapisniku razne
notice zelezničarja, ga ie vprasal. kje
da je dobil zapisnik. Mihelčič mu je
odgovori!, da ^d je dobil po očetu.
Ko so mu začeli groziti s policajem,
je ponudi! vse stvari za eno krono.
Končno pa je zbežal s prioambo, da
gre sam po polieista. 8. t. m. je zlezel
skozi odprto okno v stanovanje ne-
kega bančega uradnika na Trnov-
skem nasipu ter ukradel več stvari,
ki jih je potem ponudil v nakup neke-
mu starinarju. Od 6. do 11. t. m. je
ukradel Mihelčič v Zelarski ulici ne-
kemu pcmožnemu uradniku dva para
Čevljev, 11. t. m. neki hišnici v Dal-
matinovi ulici ćelo moško obleko.
Dne 8. t. m. se je Mihelič vtihotapil v
nezaklenjeno stanovanje nekega
tramvaiskega kondukterja v Oledali-
ški ulici ter ukrade! zlato verižico za
uro, srebrno športno verižico. zlato
zapestnico in dva zlata prstana. Te
stvari so deloma še pri njem dobili.
Najbrže pa je izvrši! še več drugih
tatvin. Izročili so ga deželnemu so-
diŠču.

V mestni klavnici ljubljanski ie
bilo v času od 5. do 12. t. m. zaklanih
66 volov, 6 bikov, 9 krav, med temi
3 bivolice, 143 prašičev, 161 *ele\ 3=5
koštrunov in 10 kozličev. Vpeijalo
se je v tem času 390 kg mesa ; i 32
telet.

Opozariamo na današnji In-erat
domaće tvrdke Anglo-N >vak, ztnoga
čevljev, Šelenburgova ulica.

Castito naročnike »Slov^nakejra
Naroda«, katorim pof^o^ v kratkem
hpdisi mesečna ali retrtletna narodni-
na, prosimo vljudno, da nadaljno na-
ročitev kar najpreje ponore, da Jim
po^iljanjp lista ne prestane, — Do-
klej je plaćano, je razridno na na-
^lovnem OTitku.

Narodno obramba.
Podružnica sv. Cirila in Metoda

na Jezici ima svoj letni občni zbor v
nedeljo 19. julija ob 3. popoldne v go-
stilni pri Ruskem carju. Mala vas,
občina Ježića, — Prosi se obile ude-
ležbe.

Društvena naznaiila.
Odborova seja Slovenske So-

kolske Zveze se vrši danes zvečer
ob 8. uri v Zvezni sobi v Narodnem
domu.

Javna tolovedba In v*s«lioa So-
kola I. se vr$i v nedeljo 19. t. m. na
stavbišču Kmetske posojilnice na Du-
najski cesti. Dopoldno se prične t
javno tetovadbo že ob 8., popoldne
pa ob 3. Nastopilo bo pri telovadbi
okrog 250 oseb. Po pol danski spored
bo nekoliko obftirnejli, ko dopoldanski.
Po končani javni telovadbi se vrti na
prostoru velika veselica. Zlasti lanimrv
bo sreColov, kar bo v nien 900 ttvih

dobMkov poleg «V«fih dt^Mkov. Po-
sUvl)t«l bodo po ptoatofii rasni pa-
viljoni, k|ar to v obUi med postregeno
obdnstvtt. Zlasti lepe bodo tadi cvttke.
V paviljonih in sploh pri vtaelid so*
deluje okioff 20 dam in okoli 70 go-
spodičen. — Olavna točka pa je in
ostane javna telovadba, ki bo poka-
zala občinstvu napredek draštva na
svojem glavnem polju — telovadbi.
V6topnina je tako malekostna, da je
pač dolžnost vaakega naprednega za-
vednega človeka v Ljubljani, da poseti
prireditev. Pri phreditvi sodelujeta iz
prijaznosti tuđi pevski druitvi .Slavec"
in .Ljubljanski Zvon" ter pomnoženi
orkester Sokola I. — Kdor se le ko-
lickaj zanima za razvoj Sokolstva bo
prihitel v nedeljo na javno telovadbo
in veselico Sokola 1. — Na zdar!

Telovadno društvo »Sokol«
Moste pri Ljubljani, opozarja brat-
sko članstvo na odborov sklep, da se
korporativno udeleži prireditve brat-
skega društva Sokola I. v nedeljo,
dne 19. t. m. Zbirališče v društveni
telovadnici ob pol 2. Odhod točno ob
tncetrt na 2. — Bratje, udeležite se
polnostevilno! Na zdar!

Odbor slovenskega pevskega
društva »Ljubljanski Zvon« puzivlja
tem potom brate pevee in sestre
pevke, da se nedeljskih prireditev
Sokola I. udeleže v čini največjem
številu. Ker so v tem času društvene
počitnice in nimamo pevskih vaj, naj
ta poziv posebna vabila nadomešča.

Prostovoijno gasiluo društvo v
Zgornji Šiški priredi v nedeljo, dne
19. julija, v gostiltii Pri Pavšiču, vrt-
no veselico s sodelovanjem tainbu-
raskega zbora in Čitalnice v šiški.
Začetek ob 4. popoldne. Vstop prost.
V slučaju neugodnega vremena se
vrši veselica v nedeljo, dne 26. ju-
lija t. i.

Narodna Socijalna Zveza. V so-
boto, dne 18. t. m., se vršita dva
ustanovna obena zbora podružnic N.
S. Z. in sicer za Spodnjo šiško ob 8.
rvečer v Citalnici in za vodmatski
in šentpeterski okraj ob 8. zvečer v
gostilni K. Zupančiča na Ahacljevi
cesti. Pozivijamo elane, da se teh
občnih zborov zanesljivo udeleže.

Ustanovni občni zbor podružnice
N. S. Z. v Kočevju. V nedeljo dne 12.
t. m. se je vršil v Kočevju prvi občni
zbor podružnice N. S. Z. za Kočevje
jn okolico. Kot zastopnik vodstva N.
S. Z. je bil navzoč predsednik N. S.
Z. tov. J u v a n. Podružnica šteje 41
članov. V odbor so bili izvoljeni sle-
deči tovariši: Fran S t r m e c k i ,
predsednik; Anton K o p r i v s e k,
podpredsednik; v odbor Aleksander
K n a u s, Josip B e r 1 a n, Jože
K r a j š e k, Ivan P r i j a t e l j in Ja-
nez D r o b n i č. Kot namestniki:
Ivan O e r Ž e I j, Ivan K n a u s in
Fran B o b i č. Pregledovalci raču-
nov: N o v a k . B e n č i n a in M a j -
d i č. — Predsednik tovariš Juvan
je dal podružnici potrebna navodila
ter jih v daljšem govoru vspodbujal
k vstrajnemu delu za razširjenje N.
S. Z. Ob splošnem navdušenju za
novo podružnico je zaključil tovariš
S t r m e c k i občni zbor. Slovenski
delavci v »nemskem« Kočevju so
lakko ponosni na svoje uspehe. Le
krepko naprej!

Deiavsko bralno društvo v Idriji
praznu je na skromen način dne 25. in
26. t. m. 30letnico svojega obstanka.
Dne 25. zvečer bo v rudniškem ^le-
dališču predstava, dne 26. dopoldne
v društvenih prostorih slavnostno
zborovanje, popoldne pa v prostor-
nem kozolcu pri Zagodu v Jeličnem
vrhu velik ljudski koncert in veseli-
ca. Kakor znano, je Deiavsko bralno
društvo jako mnogo storilo za iz-
obrazbo idrijskega delasvtva s svojo
leno knjižnico in dobrim pevskim
zborom. Zaslužilo je tedaj. da vse
idrijsko narodno občinstvo v dneh
25. in 26. t. m. pohiti na slavnostno
prireditev.

Književnost.
— »Slov. Pravnik« ima v 6. šte-

vilki sledečo vsebino: Dr. Fran Gor-
šič: Napake izročilnih pogodb. 2. Dr.
Dolenc: Iz novejše ogrske kazenske
zakonodaje. 3. Iz provosodne prakse.
A. Civilno pravo. A. Prevzetba zem-
ijiSkoknjižnega dolga v plačilno ob-
ljubo pri pridobitvi nepremičnine ob
sebi še ni asignacija. S tenu da hipo-
tekarni upnik zahteva in dobi od no-
vega Iastnika obresti in delno plači-
lo dolga, še ni molče sprejel asigna-
cije. b) Za določitev prednosti za-
stavnih pravic pri izvrSbah v zmi-
slu § 295 i. r. Je merodaien le čas, ne
pa način vročbe plačilne prepovedi
nakazujočemu oblastvu, ker po ZA-
konu ni treba, da se prepoved naloži
temu oblastvu, zadostuje marvcč
vročitev. c) § 1042 obč. drž. zak.
Animus obligandi, ki je predpogoj
zakonske določbe i 1042 obč. drž.
zak., ie deianska okolnost, ki se opi*
ra na faktično dejansko stanje, ne pa
na pravno pravila (Sođba vrhov-
ne«a sodišča z dne 13. Januarja 1914,
opr. it. R VI 605/13.) d) Dali )e )o§
u kreposti ministrska naredba od 6L
decembra 18S9 br. 161 L d. t^ koja

odredjoje q ai. Vf.9 »da će tffovaCko
sudište u Trstu, kao sud pomorske
sndbenosti vršiti jurisdikciju nad či-
tavim Primorjem«? B. Kazensko
pravo, a) KdaJ vzame storilec tuje
stvari zaradi svojega dobička (S§
171. 460 k. f.)? b) Pozvani stopi pod
vojaSko sodstvo, ko se mu vroči po-
zivniea k »takojšnji« voiaški vaii. 4. i
Književna poročila. 5. Razne vesti.

— »Slovenski Trgovskl Vestnlkc
ima v 7. številki sledečo vsebino: 1.
Dr. Viktor S u š n i k : Novela o raz-
bremenitvi sodišč in trgovci. 2. Dr.
R. M a r n: Pokojninsko zavarovanje
zasebnih nastavljencev. 3. Trgovska
in obrtniška zbornica za Kranisko.
4. Iz Železniške tarife za belokranj-
sko železnico. 5. J. S k a l a r : Raz-
voj avstrijskega trgovskega šolstva
v zadnjem desetletju. 6. Just P i -
š č a n e c : Carinstvo. 7. Raznotero-
sti. 8. Statistika. 9. Penzijsko zava-
rovanje. 10. Društvene vesti.

Razne stvori.
* Velik požar v Petrogradu. Iz

Petrograda poročajo: V delavskem
delu mesta blizu Nikolajevega kolo-
dvora je zgorelo 25 hiš. Okoli tisoč
oseb je brez strehe. Skoda je ogrom-
na. Našli so štiri mrtvece.

* »Muskete konfiscirana. Vče-
rajSnja številka »Muskete« je bila
konfiscirana zaradi naslovne podo-
bet ki predstavlja, kako se car, srb-
ski kralj in crnogorski kralj umivajo
v umivalniku, polnem krvi, roke.

* Grozno maščevanje. Iz Sassa-
riia poročajo: V Osini so neznanci
napadli posestnika Merello ter ga
težko poškodovali s sekiro, nakar so
živemu odrezali jezik. Mož najbrže
ne bo ozdravil. Pravijo, da so storili
zločin iz maščevanja.

* Preplašen krojač. 291etni kro-
jaški pomoćnik Teodor S. se je na
Diinaju pred mestno hišo zastrupil;
prepeljali so ga v bolnišnico, mu
hitro izprali želodec in ga resili. Na
vprašanje, zakaj da se je zastrupil,
je krojač odgovori!: Ker se tako Sr-
bov bojim1

* Poljakinjo aretirali zaradi špi-
onaže. Iz Toulona poročajo: Tu so
aretirali neko mlado Poljakinjo ki je
znana med demimondkami pod ime-
nom Ksenija, ker je osumljena špio-
naže. Aretiranka. ki je velika kraso-
tica, je že 22 mesecev v Toulonu.
Pri njej so našli nacrte in fotografije
raznih utrdb.

* Prvi in drugi tenor. Mlad urad-
nik, izboren prvi tenorist, priđe v trg
v svojo novo služho.V trgu je pevsko
društvo, pri katerem sodelujeio tuđi
uradniki. Predstojnik urada ga sprej-
me prijazno, na koncu pa mu pove,
da mu je znan kot prvi tensrist, ali
ker je sele pišel v trg, naj se vpiše v
pevsko društvo kot drugi tenor, prvi
tenor je za zaslužnejše starejŠe urad-
nike.

* Dunajski humor. Dama stopi v
voz električne železnice in plača dva
listka. enega celega za se. enega pa
za svojega otroka. Sprevodnik jej
da dva listka po 20 v. Dama: AH ni-
mate otroskih listkov? Sprevodnik:
Jih imamo, ali to vam ne pomaga
nič, ker stane otroški listek tuđi 20 v.
Dama: To je pa dobro, v Čem pa je
razlika? Šprevodnik z nasmenom:
Listiki za otroke — so viioličasti!

* V Novem Jorku kradejo otro-
ke. Iz Novega Jorka poročajo: Dr-
žavni pravdnik je dognal, da je v No-
vem Jorku ćela organizacija, ki kra-
de otroke. Ćela družba mož in žen
je, predvsem Italijanov, ki so napra-
vili pravi sindikat za roparje otrok.
Dognali so, da so v zadnjih dneh
ukradli 150 otrok ter dobili od star-
šev po 3000 do 12.000 K, da so dali
otroke nazaj. Pet oseb so že areti-
rali.

* Ouo vadiš Austria? Ogrski
vojaški tednik »Kiiligv Kadiigv« po-
roča, da so proti poročniku pehotne-
ga polka št. 54 Gustavu Sieberju
uvedli pri dunajskemu garnizijskemu
sodišču preiskavo zaradi njegovega
romana »Ouo vadiš, Austria?« Stot-
nik Križ, ki je dobil ukaz, nai spise
protiroman, tega ne bo pisal, ker ie
vojna uprava preklicala svoje po-
velje. Križ bo zopet odšel k svojemu
polku v Brno.

* Operacija konja? Novojorški
»World« poroča: Zivinozdravniki
na Pensilvanski železnict so operi-
rali pred nekaj dnevi konja, ki Je tr-
pel na slepem črevesu. Konj Je bil
jako drag in last milijonarja Reeder-
ja. Konj Je operacijo prestal in je se-
daj popolnoma zdrav. List pravi da-
lje, da je to prva operacija na slepem
črevesu pri konju. Pravi pa tuđi, da
so konja že operirali prel, pa na ne-
čem drugim, to ia enostavnegra vzro-
ka, ker konj nima šlepera črevesa.
— Amerikanska vest?

* PrlfaMI IJatfstva. V ogrtko ob-
čtfio Mediai Je priitl pred par dnevi
elegantno oblečtn gotfKMl s slugo, at
isdajal ta duhovnika novega pmtolo-
natleđaika ter iijavil, da priđe po na*
rodi« cesarjtvm, da bi pomagal Iju-
deam. V to aftbo Ja adatajaral s t v t

dvajtetkrottskt bankovot ta dva aeva
Niti en knetovalee ni ponisli), šakaj
elegantni tujee ne itdaja kratkomalo
dvajaetkronsidb bankovcev, tnarveCjih
je le samenjaval. In tako se je tgodjlo,
da j« nabral par sto kron. Njtgovi
bankovd so bili seveda ponarejeni.

* Raiporoka ruskaga plesalea
Nijkiakaga. Berlinski »BOrsenkurir11

poroča iz Moskve: Lani jesen it sla-
vil v Argentini slavni ruski pjesalec
Nijinsky poroko z gospodično Romolo
Markusovo, hčerjo znanega ogrskega
trageda. Markusova se je čez uiesa
zaljubila v slavnega plesalea ter poto-
vala za njem, kamorkoli je Šel. Koneč-
no je Nijinskv v Bu<*nos Airesu zaželel
deklico ter jo vzel za ženo. Toda zdaj
je ona prosila, naj se zakon loči, ker
se je prepričala, da je bilo to, kar je
smatrala za ljubezen, le navadna trma.
Te ženske!

* Svojega očeta umoril. Iz Vid-
ma poročajo: 531etnega vrtnarja iz
Gnive v občini Režija je umoril nje-
gov sin Alojzij. Umor se je bil izvršil
že sredi maja. Sin je ubil svojega
očeta s sekiro, ko je ta spaL Potem
je razrezal truplo na kosce, iih vložil
v apno ter jih zakopal v drvarnicu
Ko se je pred par dnevi vrnil*moril-
Čev brat iz inozemstva in ni našel
očeta, pač pa opazil krvave sledi v
očetovi sobi, ni verjel bratu, da je
oče odpotoval. Ko je y drvarnici opa-
zil, da moli kos noge iz tal, je napra-
vil ovadbo. Morilec je pobegnil in ga
dozdaj še nišo dobili.

* Nesreče v gorah. Iz Solnogra-
da poročajo: Višji okrajni zdravnik
Kleinmann iz Zell am See je na Lo-
ferer Steinbergu ponesrečil ter ob-
ležal mrtev. Njegovo truplo so našli.
— Iz Inomosta poročajo: Trgovec
Kaunig iz Schwabinga je Šel iz Ehr-
walda na Zugspitze. Njegovemu
spremljevalcu je izpodrsnilo in je
padel. Vrv, s katero sta bila oba zve-
zana, se je utrgala in Kaunig je pa-
del 100 metrov globoko. Ponesreče-
nec je obležal ves razbit in razme-
sarjen. — Iz Monakovega poročajo:
Severnonemška turista, Hilleja in
Hoga, ki sta Šla iz Garmischa na
Zugspitze, pogrešajo.

9 Rodbinska drama. Iz Krakova
poročajo: Pred par leti se je neka
kmečka rodbina iz Suhe gore pri No-
vem Sandecu izselila v Ameriko, od
koder je oče večkrat pošiljal svojim
sorodnikom denar, da bo kupil po-
zneje zemljišče, ko se bo vrnil v do-
movino. V teku časa je poslal domov
10.000 K. Pred par dnevi se je vrnil
s svojo ženo in svojimi štirimi oUroci
v domovino. V svojo največjo grozo
pa je opazil da so sorodniki porabili
ves denar. Iz obupa je njegova žena
prerezala trem otrokom vratove,
nato pa tuđi sama sebe usmrtila. Ce-
trti otrok je ušel. Kmet je iz obupa
zblaznel.

* Katastrofa parnika »Empress«.
— Petdeset milijonov kron odškod-
nine. iz Montreala poročajo: Družba
Canadian Pacific Railroad je sklenn
la zahtevati od prejšnjega Iastnika
parnika »Storstad« zaradi izgube
parnika »Empress of Ireland« deset
milijonovr odškodnine. Ker ima prvi
častnik parnika »Storstad« Tiiften^
norveški mornariški certifikat, ga
kanadske oblasti ne morejo kazno va-
ti. Poslali so tozadevno poročiio
norveški oblasti. Kanadski zakon na-
meravajo v tem zmislu izpremeniti,
da morajo imeti v bodoče častniki
inozemskih ladij, ki vozijo ob kanad-
ski obali, kanadski certifikat.

* Maslo iz človeškega mleka.
Budimpeštanska »Nepszava« prina-
Ša grozen dokaz, kakšna beda je na
Ogrskem in kam ta beda privede
ljudstvo. Na trgu v Marmaroskem
Sihotu je mestni fizik inŠpiciral tei'
konfisciral neki Rusinki mleko. Ko
ga je kemično preiskal, je videl, da je
maslo napravljeno iz materinskega
človeškega mleka. Proti Rusinki so
takoj uvedli kazensko postopanje za-
radi ponarejevanja živih In ta uboga
žena je izpovedala: »LaČni smo in gi-
nemo v naših gorah. Imela sem
otroka in ta je umri v osmih dneh.
Imela sem preveč mleka, mislila sem
si. da je škoda tega dobrega mate-
rinskega mleka, zmešala sem sa s
kravjim ter napravila maslo. 2e več-
krat sem prodajala tako mleko. Cio-
vek mora živeti.« Tud) na policiji je
isto izpovedala. Njena izpoved je na-
pravila globok vtisk. Vendar pa so
jo oštro kaznovaii, da bi je ne po-
snemale druge Rusinke. Kakšna be-
da je na svetu!

* Moderno ponarcJtvaA)* denar-
ia. Pred varšavskim kazenskim so-
diSčem se bode zagovarjalo aadem-
deset obtoiencev zaradi ponarejanja
ruskegra papirnatega denarja. Vsi ti
obtofenci tvorijo družbo, kakorlno
bi si mogtl izmisliti le kak dober ro-
manopisec. V sodni dvorani Je pri-
pravil državni pravdnik velik zem-
ljevid Evropa tn Azije, na katerem so
označena vsa mesta, kjer je dotična
družba »delovala« ter oddatala svoje
»MagO€. Zasledovanle se )• vršilo v
obeh delih sveta, od kiUJakih maj pa
m 4o fraacorte Rivilif«, kltr m m
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neki vili v Nizzi tiskali pooartjenc
bankovce. Kapital *podjetnikovc je
bil zbran v Blagovječanku ob Anw-
m. barve so bile kupljene v Beroli-
-u, papir pa je bil ukraden na An-
-ješkem, kjer je bil pripravljen za
turski fiskus. Ćlani družbe so seveda
ninogo potovali ter reprezentativno
nastopali. Neki Robert Ivanovič, ru-
ski Nemec, je nastopal kot bogat
mongolski knez ter povsod plačeval
s ponarejenimi denarji. Falrifikate
sn prodajali kot »blago« in včasih
-elo ceno. Tako so v Ćeljabinsku
-odali 50.000 rubljev za 300 rub-
llev\ čeprav so bili tako dobro pona-
rejeni. da jih je mogel le strokovnjak
razločiti od pristnih.

Telefonska in brzojavna
poručila.

Hlšne preiskave v GoricL
Gorica. 17. julija. V sređo popol-

:ne je bila izvršena pri vseh sloven-
skih društvih hišna preiskava. Pre-
v\ava, ki jo je odredil in vodil poli-
: Jski komisar dr. Casapiccola, se je
:\ršila mirno. Vsi predsedniki dru-
i:tv so oddali z največjo mirnostjo
šljuče. In že danes je gotovo, da so
krčale preiskave s popoJnim fl-
ašom policije. Kolikor se je đosedaj
zvedelo, so se vršile preiskave pri j

veđečih društvih: Citalnica, »So-
ynl«f Citalnica na Blančah. bralno in
podporno društvo. aKad. fer. društvo
\drija«. Narodna Prosveta. Kon-

?*atiramo, da ni v sredo in še v Četr-
•;< dopoldne vedel goriški glavar
* :i najmanjše besedice o hišnih pre-
•>kavah v Gorici. Nerazumljivo je,

a more vodja policijskega oddelka
r stopatt brez vednosti glavarja ta-
<i samolastno. V ponedeljek že je
začel dr. Casapiccola s preiskav&mi.
P-̂  detektivu ie cfel poklicati k sebi
i^iturijenta iz gimnazije. Najprvo
**-u ie čestitah da je naredii maturo,

tem ga je pa začel prijazno izpra-
^evati, kakŠen poklič si namerava iz-
rrati in druge stvari. PresKrbel mu
c tuđi brez prošnje nravnostno izpri-
:evalo. Ko je mislil, da Je dotični di-
;ak dovolj prepariran, ga je pa začel
zpraševati o neki »Slovenski anar-

:- stični zvezi«, ki je baje razširjena
udi v Gorici. V znak resničnosti

^voje trditve je pokazal dopisnico,
"-ii ie bila na sledeč način izpolnjena:

a desni strani nemški naslov na po-
:.: io, na levi pa nemško naznanilo
: irovania, na drugi strani pa ie bi-

karta crno obrobljena in imela v
;-edi tri velike, s crnilom pisane črke
5. A. Z. in pa nečitljiv podpis. Seve-
:?. je bilo vse zasliševan;e brez-
.-rešno, ker dotični dijak sploh ni

gel ničesar poročati. — Ko so pri-
- "a prva poročila o preiskavi v gori-
v-o javnost, tedaj sploh nihče ni ho-
:•:'. verjeti. tako absurdne so se zdele

-em preiskave. Končno pa $o le
repričaii pismeni odloki in ljudje so

živahno komentirali preiskave. Splo-
šen smeh in veselost je zbudila vest,
i a je tuđi Citalnica prišla med sum-
iva društva. Govorilo se je, da so

Je!i policijski uradniki v Citalnici
aečo skrinjico. V strahu, da so :ain

:"orda ćelo bombe, so prav varno in
ročasi privzdignili pokrav, ki so ga
:~tem hitro položili nazaj. V skrinjici
va bila namreč radirka in držalo. —
T cera] dopoldne so 51i na glavarstvo
:-. Franko, dr. Gradnik, dr. Podgor-

\ in dr. Vošnjak, da z vso odloč-
istio nastopijo proti izvršenim hiš-

' m pretka vam pri slovenskih na-
r'.'dnih društvih. Upravičeno so po-

iarjali, da ni bilo za hišne preiskave
" rav nobenega povoda. Konstatirali
o nadalje, da so bile hišne preiskave

protipostavne. Dežefni glavar je od-
rovoril, da ie še le sedaj izvedel o
hiišnih preiskavah in da bo oddal pro-
test višji instanci. Izjava slovenskih
lelegatov se je protokolirala in upati
e. da bo dr. Casapiccola dobil pri-

-eren pouk.

Odlikovanja, povišania in avdi}ence.
Dunaj, 17. julija. »Wiener Zei-

\:-ng« je objavila cesarjevo lastno-
ročno pismo nadvojvodi Frideriku, s

aterim ga stavi cesar kot po činu
najstarejšega armadnega inšpektor-
a k dispoziciji svojega naivišjega po-
eljništva. Obenem ga oprosti naj-

višjega poveljništva čez domobran-
stvo ter mu izreka zahvalo in naj-
Toplejše priznanje za njegovo sedem-
•etno delovanje na tem mestu.

Duna], 17. julija. Cesar je povo-
dom razpusta vojaške pisame biv-
šega prestolona<!ednika odlikoval
vse častnike in uradnike te pisame.
Načelnik pisarne. polkovnik dr. Bar-
oorff, je bil odlikovan z viteškim
r:rižcem Leopoldovega reda.

Dunai, 17. julija. Cesar je izrekel
članom prostovoljnega avtamobil-
skega zbora, ki so bili spremili pre-
stolonaslednika v Sarajevo, svojo
najvišio zahvalo.

Dunaj* 17. julija. Najvišio zahva-
lo je izrekel cesar poveljniku dread-
nougbia >}twibim Unitis«, barout

Gerlachu. in njegovemu nimestniku,
korventnemu kapttanu Trideriku
nelmreich-ĐrunMdu.

W> 17. julija, Dmncs viutrai ob
triCetrt na &. Je »prtKl c*s*r pr#sto-
lonaslednfka nadvofvofvodo Karla
Frana Josipa v enourni avdijenci.
Nato se le prestolonastednik odpeljal
v Gmunden, kjer obiHšče princa Al-
fonza Burbonskeg«. Opoldne se vr-
ne prestolonasledntk v Reichenau.

Avstrijskl driavai zbor.

Dunai« 17. julija. >Tagblatt« po-
roča, da je pričakovati sklieanja dr-
žavnega zbora za 27. oktober.

Aretactte.
Dunai 17. julija. Kakor poročajo

iz Trbovlja, je bilo tam aretiranih več
delavcev, ki so baje pod vodstvom
nekega Frana Š u r i j a n a odobra-
vali sarajevski atentat Zaradi odo-
bravanja atentata je bil baje v Celju
aretiran tuđi solicitator nekega sio-
venskega odvetnika.

Sole Komenskega.
Dunaj, 17. julija. Predvčerajšnje

demonstracije proti Češki Soli na Du-
naju so trajale do polnoči. Na nekem
češkem hotelu so razbili okna. Nem-
ci dolže Čehe, da so oni prvi začeli
metati kamenje.

Izgredi v Brnu.
Brno. 17. julija. Povodom pro-

testnega zborovanja, ki je je sklicala
češka napredna ljudska stranka proti
zadnjim dogodkom, so se vršile ve-
like demonstracije, tekom katerih je
bilo na nekaterih nemških hišah po-
bitih več šip. Nastopilo je orožništvo.
Aretiranih je bilo 13. oseb. Sele proti
11. po noči je bilo mesto mirno.

Gališki deželni zbor.
Lvovf 17. julija. Volitve za gali-

ški deželni zbor se bodo pričele dne
7. oktobra ter bodo končane prvi te-
den novembra,

Ogrski državni zbor.

Budimpešta, 17. julija. Ogrski
državni zbor je nadaljeval včeraj de-
bato o pristojbinah. Neodvisna stran-
ka je urgirala uvedbo davka na pred-
mete, ki ne služijo za potrebe. Pred-
loga o pristojbinah je bila po kratki
burni debati v splošnem in v specijal-
ni debati sprejeta. Predsednik je na-
to sporočil predlog poslanca grofa
Khuena-Hedervarvja, da naj trajajo
seje državnega zbora od 10. dopoldne
do S. zvečer. O tem predlogu se bo v
današnji seji brez debate odglaso-
valo.

Budimpešta, 17. iulija. Danes so
bile vložene nove interpelacije glede
razmerja med Avstrijo in Srbijo in
položaja v Bosni.

Frankovci in Radićeva stranka.

Zagreb, 17. julija. Seljačka
stranka se bo že v najbližnjem času
popolnoma združila s Frankovo
stranko. Dne 30. t. m. se vrsi skupna
konferenca obeh strank. Seljačka
stranka se bo popolnoma pridružila
programu frankovcev. Nova stranka
bo nastopala zlasti proti Srbom,

Bosna.
Budimpešta, 17. julija. Voditelj

srbske vlađne stranke Dimović ,Joj-
kić in Vaškić so bili danes nri Tiszi
ter so posredovali zarad« razn.er v
Bosni. Od tam potujejo na i unai,
kjer bodo konferirali s Stiirgktom.

Avsttiia !n Srbija.

Budimpešta, 17. julija. »Pester
Lloyd^ poroča na čelu lista« da ie
srbska vojna uprava v vsej tajnost!
poklicala 4 najmlaiše rezervne letnl-
ke pod orožje. Vpoklicanie se ni iz-
vršilo z javnimi razglasi, marveč Je
bil vsakemu posameznemu Izroćen
plziv. Tuđi so bile čete iz južnih
srhskih gamizij poslane proti seve-
ru. Na zelezni^kih postajali je vse
pripravljeno. Število vpokllcanih re-
zervistov znaša 60.(100 do 70.000
mož. V inozemstvu mudeči se re-
zervni Častniki in vojaki nišo bili
vpokllcant, kar je dokaz da hoče srb-
ska vlada mobilizacijo utajiti. Srbski
časopisi so bili pozvan!, da o ten pri-
pravan ničesar ne poroča jo. Srbska
vojska ima vsled ten vpoklicov zvi-
šano stanje ter steje 100.000 do
110.000 mož.

Belgrad, 17. julija. Z ozliom na
vesti nekega budimpeštanske** IMa
(»Pester Lloyd«) se u radno konstati-
ra, da Srbi*a n) ukrenila nikakršnih
vojaških odredb, ki bi le od daleć
upravičevate alarmantna porobila te-
sa lista,

Carifrid, 17. itilila. Listi piieio o
melnoiti aratiljtto - »rfrtkm kon-
flikta itr pravite, da W mof•( dati
tele konflikt todi Torčiji povod in ini«
liko, da 9« odllrod«)« «a \zwub* v
radnji vojni.

DIIMI, 17. julija. Vrlic ^larmant-
nim vestern iz Budimpešte je otvo-
rila borza danalnio kupčijo v mirnrrn
razpoloženju.

Budimpešta, 17. ]utija. Neka tu-
kajšnja banka se je obrnila telefonič-
no svoje filijalke v Belgradu za po-
jasnila glede mobilizacije v Srbi)*. Fi-
Halka je odgovorila, da so te vesti
očividno izmišljene, ker v Belgradu
ni slišati ničesar o kakih pripravah.

Avstriia In Romunija.
Attdlmpeita, 17. julija. Listi po-

ročaio, da je romunska vojna uprava
deponirala tik avstro-ogrske sedmo-
graške meje nad 8000 Manlicharje-
vih pušk, ki so pripravljene, da jih
razdele v slučaju vojnih dogodkov
med Romune na Sedmograškem. Te
puške so, kakor trde ogrski krogi, iz
števila onih 60.000 pušk, ki jih je svoj
čas dobila Romunska od Avstrije.

Poincarć.
Rim, 17. julija. Zatrjuje se, da bo

Poincare v kratkem obiskal Italijo.
V Via Reggio je za njega najeta že
krasna vila Ricci.

Francoskl socijalističnl kongres.
Pariz 17. julija. Francoski soci-

jalistični kongres je sprejel predlog
Jaurćs-Vaillanta, ki zasleduje namen
preprečiti vojne in primorati vlade,
da se podvržejo razsodi^čem. Pred-
log zahteva v slučajih grozeče vojne
v vseh prizadetih deželah istočasno
organizirano splošno delavsko stav-
ko. Kongres je soglasno spreiel pred-
log, ki se izreka za avtonomijo Alza-
sko-Lotarin^ke, kar bi omo^očilo za
svetovni mir potrebno zbližanje med
Francosko in Nemčijo.

Mme. Cailaux.
Pariz« 17. julija. »Figaro« priob-

čuje pismo Mme. Caillaux na njenega
soproga, v katerem pravi: »Rekel si
mi, da bos ubil Calmetteja. Tedaj
sem sklenila, da ti bom pripomogla
jaz do pravice. Ko bos dobil to pi-
smo, sem to že storila, vsaj pa sem
poskusila to storiti.« List pravi, da je
to pismo jasen dokaz, da je Mme.
Cailaux preudarno izvršila umor. za-
radi česar jo mora državni pravdnik
tuđi obtožiti zaradi umora.

Za niske železnice.
Pariz, 17. iulija. Rusija je naro-

čita pri franeoski in belgijski to-
varnah 100.000 vagonov za blagovni
promet.

Izgredi v Petrogradu.
Petrograd, 17. julija. Delavci Pu-

tilovich tovaren so sklicali protestno
zborovanje zaradi potovanja Poin-
careja. Policija jih je pozvala, da se
naj razidejo, kar ^o delavci odklonili.
Prišlo je do krvavih spopadbv. Voia-
štvo te streljalo. Stirje delavci so bili
ustreljeni, 50 jih je bilo ranjenih.

Mehika.
Mehika, 17. julija. Novoizvoljeni

pred^ednik Carbahal je pred zbrani-
mi poslanci in senatorji prisegel ter
nato v spremstvu Huertovih gard
odšel v svojo palačo.

PO ATENTATU V SARAJEVU.
London, 17. julija. „Times" pripo-

ročajo Srbiji naj sama izvede pre-
iskavo, ki jo bo najbrže zahtevala
Avstro-Ogrrska in da naj rezultat pred-
loži velesilam.

Budimpešta, 17. julija. „Pester
Llovd" poroča iz Sarajeva, da bo tra-
jala preiskava zaradi atentata Še naj-
manj 14 dni. Sedaj je glasom poročila
tega lista baje gotovo, da je vsklila
ideja atentata v Srbiji. Znane so baje
tuđi že osebe, ki so igrale vlogo in-
strtiktorjev in krog okoli Pribičevića
postaja baje vedno ožji. List konstati-
ra, da v Bosni in Hercegovini ne ob-
stoja niti ena srednja šola, v kateri
ne bi obstojala tajna dijaška društva,
ki se bavijo z izdajalstvom in vohun-
stvom.

REVOLUCIJA V ALBANIJI.
Drač, 17. julija. VstaŠi so pozvali

prebivalce neke vaši med Dračem in
Porto Romano, dt naj zapuste hiše,
ker je nameravan v kratkem napad na
Drač.

Bukareita, 17. julija. Tu se se-
stavljajo prostovoljski bataljoni sa Al-
banijo. Baje bo odšlo iz Romunije
6.000 prostovoljcev.

Drač, 17. jul ja. Albanski poslanik
at Dunaju Sureja beg je odpotoval v
Drač. „Frankfurter Zeitung" poroča,
da ni izključeno, da §e bodo pričela
nova pogaianja i vttaii.

Rim, 17. Julija. .Agenzia Štefani11

porote iz Drača, da so vstali zasedli
dants ponoći holm, ki leži zthodno
in v neposredni blizini Drača. Zasedli
so tuđi kraj Spitali kamor so prinesli
glavno taborišče. Včeraj so poslali iz
Drača nove parlamenterje k vstašem,
ti pa «o prve parlamenterje zavrnili,
pozneje so enega sprejeli ter z njim
poslali pisma tujim poslanikom v
Drač.

Drač, 17. julija. Holandski ge-
ntral da W n r je dospel iz Valone
ter kjavil, da odloži svoje mesta v
albanski armadi.

Italija in Epir.
Rim, dne 17. julija 1914. ltalijan-

sko časopisje se v oštrih člankih
obrača proti Gržki in njenim mahina-
cijam v Epiru. »Tribuna« piše, da bi
se Grška pod katerim koli naslovom
polastila strategično važnega zaliva ob
Otrantskem kanalu. »Giornale d1 Ita-
lija« pravi, da je položaj zelo resen
in da bo Italija za vsako ceno prepre-
čila, da bi Grška zasedla pokrajine
severno od rta Stylos. Listi poroČajo,
da se italijanska vojska koncentrira
v Brindisiju, mobilizacije se vrše v
Florenci in Turinu. V Bariju je zbrano
tras po rt no brodovje in dreadnoughtska
eskadra, obstoječa iz treh dreadnou-
ghtov pod povelništvom admirala Ame-
ra s križarkami in torpedovkami je
odplula v Jonsko morje v neposredno
blizino grške obali.

DOGODKI NA BALKANU.
Bolgarska.

Sofija, 17. julija. Ministrski pred-
sednik Radoslavov je sporočil vodite-
teljem opozicije, da je izvedel, da so
nameravani proti njemu in proti ne-
katerim njegovim kolegom atentati ter
da so oni osebno odgovorni za even-
tualno zaroto. Voditelji so protestirali
proti taki obdolžitvi.

Sofija, 17. julija. Parlamentarična
opozicija priobčuje komunike, v kate-
rem izjavlja, da poročevalec pogodbe
glede posojila niti ni prebral, niti da
ni bila pogodba predložena parlamen-
tarični komisiji. Debata se zaradi ve-
likega hrupa ni vršila. Tuđi ni bilo
predloga za glasovanje ter bi tak pred-
log tuđi ne bil prodrl. Tak predlog se
tuđi ne nahaja v stenografičnem pro-
tokolu. Opozicija smatra torej predlog
kot nesprejet, vsled Česar niti eventu-
alna sakncija ne more storiti zakona
pravo močnega.

Sofija, 17. julija. V eni prihod-
njih sej, morda že danes, bo predlo-
žila vlada vprašanje glede ustavitve
procesa proti stambulovističnim mini-
strom.

Grška in Turčija.
Atene, 17. julija. Vrše se pogaja-

nja, da bi se sestala grški ministrski
predsednik Venizelos in veliki vezir,
da se razgovorita o visećih vprašanjih.
Najbrže se bosta sestala v Švici ali
pa Belgiji.

Carigrad, 18. julija. Grški posla-
nik Panas je storil včeraj oštro de-
maršo zaradi razžaljenja konzula v Av-
jaliju ter izjavil, da smatra Grška ža-
Htev za resno in vztraja na tem, da se
krivci oštro kaznujejo.

O balkansk{h vojnah.
London, 17. julija. V včerajšnji

seji balkanskega komiteja, je izjavil
lord Brvce, da je bukareška pogodba
nad vse nezadovoljiva. Balkanske dr-
žave naj bi revidirale to pogodbo.
Pravi tuđi, da so bile balkanske vojne
posledice nevoščljivosti Rusije in Av-
stro-Ogrske, ki svoje rivalitete ništa
hoteli prijateljsko izravnati in prisiliti
TurČijo k reformam.

Pročitane Časopise v šent-
fakobskem ohraju

sprejema vsako sredo zvečer od 7.
do 8. ter vsako nedeljo dopoldne od
11. do 12. »Gospodarsko napredno
društvo za Šentjakobski okraj« v
druStveni sobi, Vožarski pot 4, da jih
potem odda ljudem, ki drugače ne
pridejo do branja, pa radi bero.

ftna&fi Hst tbscga 6 strati.
Izd«i«tefi In odgovorni urednik:

dr. Vladimir Ravnlfcar. drž. poslanec
Lastirina In tfok »Narodne ttokarnec.

Na zdrav}«! bralcev ponavlja*
mo: prjstni dobite obe preizkulenj
reelni sredstvi: Fellerjcv bolečino
tolažeči rastlinski esenčni fluid %
oblastveno naravno besedno znam-
ko »Elsa - fluid« in prebavo pospešu-
jofie želodčno sredstvo Fellerjeve
odvajalne rabarbarske kroglice z
oblastveno varnostno besedno znam-
ko >Elsa kroglice«, ako ^voje naro^
čilo naslovite tako - le: Lekamar C.
V. Feller, Stubica, Elsa trg §t. 238
(Hrvatsko). Ti iz prirodnih zdravil-
nih rastlin napravljeni izvrstni do-*
mači sredstvi sta tuđi ceno. — 12
malih ali 6 dvojnatih ali 2 specijalni
steklenici Fellerjevega blagodišeče-
ga rastlinskega esenčnega fluida sta-
ne franko na vse kraje 5 kron, med-
tem ko stane 1 zavitek s 6 stekleni-
čami Fellerjevih pristnih rabarbar-
skih kroglic z znamko »Elsa krogli-
ce« franko na Vašo pošto za 4 K.

Pri katarih gorenjih sopil, pri
zoprnem trdovratnem zaslezenju, pri
mučnem kašlju in izmetavanju pomaga
»Sirolin Roche«, ki spaja v sebi staro-«
preizkuSece zdravilnosti vseh kreoso-
tovih preparatov in je popolnoma ne«
strupen ter brez dražljivosti. Pri tem
pa je tako dobre slasti, da ga ćele
mesece radi uživamo.

Žitno oene v Budimp«iti«
Dne 17. julija 19H.

Termin«
Pšenica za oktober 1914 . za 50 kg 13'H
Pšenica 2a april 1915 . . za 50 kg 13*21
Rž za okt. 1914 . . . . za 50 kg 9*52
Koruza za julij 1914 . . . za 50 kg 7*30
Koruza za avgust 1914 • • za 50 kg 740
Koruza za maj 1915 . . . za 50 kg 7*10

Ef a k t i v
Trdno.

Meteorolosično porodio.
Vlilnt nad morjem SM-2 Sređaji mU\ tltlc 736 ma

t s s " ' S S h Vetrovi Nebo

™ j a f mm 4 iS
16. 2.pop.i 7326 243 si. szah. oblačno
„ 9. zv. i 732-4 17.2

17. 7. zj. 7336 138 j sr. jzah. dež
Srednja včerajšnja temperatura 19^7,

norm. 1986. Padavlna v 24 urah mm 22.6.
Včeraj popoldne nevihta.

Prešernove slike
prodaja ta pniilja pa juifiEB » r a t j i

Iv. Bonač v Ljubljani.
Cenm slikl 5 kron. 372

LJUBLJANSKI

ZVON
JKesecnik za književnost in prosveio.

Letnik XXZI¥. (1914).
4JUBLJAHSKI ZVON" tiha** • rr««kih po ankrst a«
maaec ter stana na late 9 K 20 h, pol late 4 K 60 h
6«trt leta t K SO h, ta V N oaavatrtjak« delele po

U K N h s i loto.
PoMmml svmdU a« d»Mra|« pa 00 b.

„Maradaa flikana« v L|nbl|aaL

Zbirka

MM zakonov
v slovenskem jeziku.

L zvezek:

BazensU zakon
o hudodelstvih, pregreških
fn prestopkih z dne 27.
maja 1862 žt 117 drž.z«k.

z dodanim
tfskoTBlai Tikojn—i
z dne 17. dec 1862 St đ.
z. ex 1863 in dragiml no-
vejSlmi zakoni kazensko-

pravnegt oboeg«.

V platno ran f W*
PO pOitl « S 10 VftaV

Jfaro9na knjiganui
vLJoibljaoUa

I Vse obolelosfi
i sopflnilt organor pljučne bolezni



9Cnm o« »SLOVENSKI NAROD- OB* ir. JUBJ« 1914. 162. Stev.

ključavničarska
^ pomoćnika.

Fraai Smajdek
Jdja&ajvnldar — Jesenioe.
* _ .
Mlad mornarski podčast-
ftik seli radi pomanjkanja
znanja, korespondirati s
prijazno gospico pod šifro
^Morska zvezda'^ &. 3L

S. „Zrmyi«. Pola 1.
2760

• trg***** s meiaalai Magoa*
Martin Volovac, SL Jenel, De-

leajske, se sprege

tiov^i pnoti
ki se je izučil v veČji trgovini na
đcželi. Prednost imajo dobri prodajalci
manufakture, 2771

h AMk! Il i Mili

I
Ponudbe pod šifro „B MI/tlltM IM I

upravništvo .Sloventkega Naroda". 2703 j

Mlekarja
Ispraiaaega ksrjmta

spre|me tako] • t a k a n *
na Sveti« pri Medvodalv

2758

v „TRIBUNA"

/ « U M ftL M 9 pr*|

Velika eksportna zaloga dvokoles, Sivalnih
in kmetijskih strojev, gramofonov, orke-

strijonov itd. itđ.

Gorica, Stolna ulio« št. 2-4.

Prodaja na obroke. Ceniki franko.

Nogavice in druge pletenine, dalje perilo, ovratnike in v to
stroko spadajoče blago dobite najceneje v specijalni trgovini

A. & K. Skaberne
Mestni trg IO. b7>

E 311/14 9. 2772

Dražbeni oklic.
Dne 19. avgusta 1914. predp. V2IO uri, bo pri tem sodišču, v izbi št.

S. na podstavi odobrenih pogojev dražba sledečih nepremičnin :

Daljni vrh 176. hi&a, svinjak, kaića, hlev, pod,
kozolec, 8 n]ivf 3 gozdovi, 1 vrt in 2 travaikm s
solastnlnsko pravico po 113 do vi. šL 207. tat po
111 do vL it. 203. te k. o. Cenllna vrodnost s u š a

10.500 E, naiman|šl ponudek 7000 K.
Pod najmanjšim ponudkom se ne prodajo,

C kr. okr. sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
ene 12. julija 1914

Čudovito znižane cene! I
! Pristni panama poprej K 10—, 15—, sedaj K 5*— I
I Girardi slamniki „ „ 3"—, 4*—, „ tr 1*— I
i lister obleke v modnih barvah „ „ 20*—, 24—, „ „ 8 —
i bete in sive sako za frizerje samo „ 3 —
I let ne plašče za dame „ „ 20—, 24— t ., n 6*—

.". Modne obleke za gospode. .".
Najnovejše v damski konfekciji. Kimono plaŠČi, blaže, eponge
kostnmi in etamin obleke po znatno reduciranih cenah! Zaloga
ge mora po možnosti do konca avgugta razprodati, ker rabimo

i prostor za jesensko in zimsko konfekcijo, katero dobimo v
ogromni izbiri. Y

Oglejte si 18 izložbenih oken. ^s I
Angleško skladišče oblek I

I 0. Bcmatović, £jnbljana9 jtfestni trg št. 5—6. Tele/oi št. 132. |

Slavno občinstvo
se vijudno obvešča, da je naša tovarna, ozir. družba na Danaju, kakor
v Nemčiji, na Angleškem itd. zastopana za Kranjsko, edino po tvrdki

jfl. Rasbcrgcr, Ijubljana, So5na ulica 5.
Nihče ni tedaj upravičen, in naj si bodi kđorkoli, se izdajati v svrho
reklame za našega zastopnika, tuđi nimamo z nikomur drugim na Kranjskm
kupčijskih zvez, kakor z omenjeno tvrdko. Prosimo torej slav. občinstro se v
vseh slučajib, kjer se gre za naš svetovnoznani izdelek „Angelj* ozir.
„Glas svojega gospodaM

v obrniti na zgorajšno, od nas pooblaičeno
tvrdko, katera se bode gotovo potrudila vsetn zahtevam najbolje ugoditi.

Ma Duala, dne 7. julija 1914.
2665 Avttiijftka gramofonska družba aa Bnuif«.

Nobena družina brez aparata

„Gramolau

frTOTTSta saaraigralii goMcai stroj imht»§. rcpniihciK*
Zahtevajte takoj e«nik.

II M i l i . IjiUjiii, SrtH i d I i
Edina tovarniska »aloga priatnili | r i » n •
fonov in umetniskih gramofonskih ploič
• na Kranjakam« ^

Kolosalna lacto«««! ^ *
S H V I B S vtao8Vad0o1 Bat p#pa*W# W 0 B WWw* fVaVMOMN?/ oS flPa^m^B

gtiHrtl 9tnj&w9 to m> W MH pri_ •—I **9** «• *+

i SANATOE^Oi^TiONA/
i/ L J U B L J A N A KOMEN0KEGA ULICA ^ Ti
f| flEPZDRM« P » I A R U ' D « - F R D E R G A N C v

pomožni delavec
dobi «lnibo v kartoBašaTl ta^van*!
J. i M l i T L|«k*Iaal. Začetna
p l a č a K 2 0 — n a t e d e n . Prednost
imajo ODI, ki imajo nekaj zoaaja v
risanju. 2763

OHra se 1c na lastnoročno pisane
p l a i a a i a poaudbe.

Radi povećanja obrti aO I M *

družabnlk
(kompanjon) za zelo dobro vpeljano
mizarsko obrt • zelo prometnem kraja
na Gorenjskem Založiti je treba 4000
kron proti varnosti. 2767

Kje, pove upravn. »Slov. Naroda«.

SsfiM nainrnje
obstoječe iz 4 velikih sob, predsobe,
poselske sobe, kopalnice in z drugimi
pritiklinami na solačni legi in lepim
razgledom, se zaradi preselitve da z
avgustovim ali novembrovim terminom
¥ atajasa. 2659

Naslov pove upravništvo »Slov.
Naroda«.

Novo! NovoI
30—40

vagonov ledu
iz MengiŠkih pivovarniŠkih ledenic

v Ljubljani, Metelkova ulica št. 13
in v Šiški, restavracija „Vega**

je T vsaki množini 2381

nt* prodaj
Cena do 100 kg 1 K 60 v, za 100 kg do-
stavljeno na dom v Ljubljani. Pri večjem
odjemu ali pri oddaji iz ledenice cena po

dogovoru z lastnikom

ANTOM MAVEB
psest. restavncije Vega, Sp. Siika 26.

foto-
grafske
i aparate
kakor rudi vse v to stroko ••̂
spadajoče potrebščine ima • zalomi

fotomanufaktara in drogerija

9 f Adrija c c

oblistveno koncesijoniram prodaji strupov
• LiaU|amlv Salaatarfava «Uaa 5.
Temnica na razpolago. Zunanja naročila
z obratno pošto. — Zahtevajte cenike.

mm tAa! tw nHR!
4MBMP£A lal •hSS^'taaat 4wFdfcal
ZatopMj i kr. ftnifc, vtjn a n r a i iNNkiicif Hi

11 nr
LJ»MI»Ml

X Mati oTi M-1 J

Gkwni zastopnik nafve$tti tovarn ur v Svici

MHHBI HL laMaaHal HL H N I H 11»

|Zd» friprsTM !• Cisto dralinska

hlftica
v blizini trga in Sol, do vol j prostoroa,

\t vseitii pritiklinami, aa prada prali
I p^tovfaal« Posredovalci isključeni.

Reflekuntje naj se pismeno ogla
fijo na upravništvo ^Slov. Naroda«
pod Šifro jmu T L|a»l|anl š t
MM-. 2766

•ma •nonadatiHtpna

VILA
v Savinski dolini, 10 minut od večjega
trga in ielezniŠke postaje, 5 sob, 1 vel.
salon z balkonom, kuhinja, klet, shrambe;
solidno gospodarsko poslopje, obokani
hlevi in klet; sadni in kuhinjski vrt,
aa pratfa po zelo nizki ceni za
K 15.000. Tuđi njive in travniki so
naprodaj. Polovico kupoine ostane
lahko vknjižene. Zelo pripravno za
malega trgovca ali penzijonista. 2761

Kje, pove upravn. »Slov. Naroda«.

Fraiaala aa sala pa aani

dva biljarda
»Seifert« — dvoplat. 2731

Povpraša naj se y9Cita\lllleaM —
Narodni 4wm v L]vbl|ani.

stanovanje
obstoječe iz 3 sob in s pritiklinami, s e
Odda s 1. avgustom t i . 2717

Povpraša se MikloiiČ6Ta C68ta
i t 18/1 pri gospe] Bahovec

Jlužbo ali deio
želi sprejeti sedaj pri železnici zaposlen
in izpraŠan vodja pri pokladanju in po-
pravljanju železniških tirov ter postav-
Ijalec ogibal (Weichensteller). Zmožen
nemškega in slovenskega jezika tuđi v
pisavi. Mogoče ponudbe je nasloviti na
Ivan Šinkovec, p. Grahovo ob Baci, Prim.

Pri n a k u p u razUčnega oblači lnega blaga se
blagovol i te obrniti na tvrdko 523 I

A. & E. Skaberne
Mestni trg 10. I

Na debelo in drotrao. Obstoji od leta 1883. Izredno nizke cene]!

Nobena varnostna odredba ne brani
nikogar pred smelimi tatvinami.

Doltnost (a iore| vtakega, braaltl ivofe lmetle

z annnoji zepnr iloiko M i
katero pad x#lo «godalml pogoli sklepa In na I M Tpraianla

s obratao poito odgoTarfa 2147

Generalni zastop banke „ Slavi je" v Ljubljani.
B ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^B ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^9 ^r^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^B ^^^^^^^^^^^^B M ^ ^ B I ^^^^^^^^^^^^B ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^»^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^B ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^* M I

Samo kratek čas!
P*OVO NOVO!

Grand Hippodrom Noblesse.
Usojam si ceoj. p. n. občinstvu naznanjati,

da sem s svojim hipodromom prve vrste
dospel v LJnbllano, Lattermannov drevored.
Vtak daa voHka (akalsa raxTesel]o¥aa|a sa darne, gospode
la otroke #k koacertv. Gole uro labavo sa glodaleo, ker ]e
¥edao kal u mok. — Lastu godba. — Bestavraclla.
Otorjeio ob »edtljah in praznikih ob 2 uri, ob delavnikth ob 3. uri popoldttc.
2728 Vijudno vabi Kornol Sabath.

m dni od 18. do 30. jalija
posebno ugode a nahap modnih ceoljeo te sezone.
Damski nizki čevlji:
Moderne oblike: Dobra vrsta Chevreau Crni, na gumbe -§{\ o / l

navodna cena K 14oO, 1&50, sedaj M. 1U'8U
la kvaliteta: Chevreau Crni in rjavi
Ia n Lack z blagom (Stoffeinsatz)

in s špangami
Ia n Pumps oblike v rjavem Calf,

Lack tn Chevreau usnju
Navadne cene K 20*50, t&50, /6-50

sedaj K 1280 in 15 80
Nizki plutmeni čevlfi s špango JL S*50

Čevlji za gospođe:
Nizki in visoki, crni in rjavi

od K 1280 naprej.
LatM-Tenis čevlji:

Ja kvohteia beii in sivi (chrom usnjat podpkU)
damski K 7*50, za gospode K 8*50

čevlji za dom za dame in gospode: par K P50
($ame totifr časa, faUfar jologm.)

Anglo-Novak, Ljubljana,
Šdmbergoea ulica C**q*oti c. kr, glavne pošte}


